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COMUNICAT 
cu privire la îndeplinirea Planului 
național unic de dezvoltare 
economico-socială a Republicii 
Socialiste România pe anul 1978

PLENARA COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Joi, 1 februarie, au avut loc, sub pre
ședinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comunist 
Român, lucrările Plenarei Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român.

A fost adoptată, în unanimitate, urmă
toarea ordine de zi :

1. - Raportul privind realizarea pla
nului pe anul 1978 și proiectul Comuni
catului cu privire la îndeplinirea planului;

2. — Cu privire la îmbunătățirea Con
ducerii și planificării unitare a agricul
turii, crearea consiliilor unice agro-indus- 
triale de stat și cooperatiste în vederea 
creșterii producției agricole;

3. — Cu privire la anularea, reducerea 
și aminarea unor credite ale cooperative
lor agricole de producție.

4. - Unele probleme organizatorice.
La lucrări au participat ca invitați primi- 

secretari ai comitetelor județene de partid, 
cadre din ministere, instituții centrale și 
organizații de masă, redactori șefi ai pre
sei centrale — care nu sînt membri ai Co
mitetului Central.

Pe marginea documentelor înscrise pe 
ordinea de zi au luat cuvîntul tovarășii 
Marin Vasile, Mihai Telescu, Emeric 
Szabo, Vasile Potop, Mitrana Predescu, 
Ion Vermeșan, Paraschiv Benescu, An
gelo Miculescu, Nicolae Doggendorf, Ha- 
ralambie Alexa, Vasile Bărbulescu, losif 
Szasz, Florea Ristache, Teodor Haș, 
Gheorghe Tudora și Ștefan Mocuța.

In încheierea lucrărilor a luat cuvîntul 
tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secre
tar general al Partidului Comunist Român. 
Cuvîntarea se va da publicității.

Plenara și-a însușit în întregime orien
tările și indicațiile formulate de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și a dat o înaltă apre
ciere contribuției esențiale pe care o adu
ce la elaborarea și înfăptuirea politicii in
terne și externe a partidului și statului, la 
vasta activitate de perfecționare continuă 
a organizării conducerii societății noas
tre, la transpunerea în viață a hotăririlor 
Congresului al Xl-lea și Conferinței Națio
nale ale P.C.R.

1. Plenara a apreciat că, în anul 
1978, poporul nostru, sub conducerea 
Partidului Comunist Român, a obținut noi 
și remarcabile succese în toate domeniile 
construcției socialiste, în înfăptuirea o- 
biectivelor stabilite de Congresul al Xl-lea 
și Conferința Națională ale partidului, 
asigurînd progresul neîntrerupt al patriei, 
înaintarea neabătută a României pe ca
lea prosperității și civilizației socialiste.

Bilanțul rodnic al anului 1978 eviden

țiază justețea politicii partidului și statu
lui nostru care aplică în mod creator legi
tățile generale la condițiile concrete ale 
României, realismul prevederilor actualu
lui cincinal, forța, capacitatea și voința 
națiunii noastre de a realiza programul 
stabilit de Congresul al Xl-lea.

Comitetul Central al partidului adresea
ză calde felicitări organelor și organiza
țiilor de partid, organelor de stat, condu
cerilor întreprinderilor, muncitorilor, ingi
nerilor și tehnicienilor, țărănimii, întregu
lui nostru popor, pentru activitatea eroică 
desfășurată și rezultatele bune obținute in 
cursul anului 1978 în dezvoltarea econo- 
mico-socialâ multilaterală a patriei.

Plenara a subliniat sarcinile ce revin mi
nisterelor, celorlalte organisme econo
mice, organizațiilor de partid județene, 
consiliilor populare, conducerilor între
prinderilor, organizațiilor de partid, de 
masă și obștești, tuturor oamenilor mun
cii în lupta pentru înfăptuirea marilor o- 
biective stabilite pentru acest an, pentru 
trecerea la o calitate superioară în întrea
ga economie.

Plenara a apreciat că există toate con
dițiile pentru îndeplinirea cu succes a pla
nului pe 1979, an hotâritor pentru reali
zarea obiectivelor Congresului al Xl-lea 
și Conferinței Naționale ale partidului, a 
prevederilor actualului cincinal.

2. Plenara a dezbătut și aprobat pro
punerile cu privire la îmbunătățirea con
ducerii și planificării unitare a agricultu
rii, crearea consiliilor unice agro-indus- 
triale de stat și cooperatiste în vederea 
creșterii producției agricole.

Plenara a apreciat că înfăptuirea Pro
gramului de edificare a societății socia
liste multilateral dezvoltate și înaintare a 
României spre comunism, trecerea la o 
nouă calitate in dezvoltarea economico- 
socială a țării ridică noi cerințe in fața 
agriculturii, chemată să realizeze produc
ții superioare, corespunzător nivelului tot 
mai înalt al bazei tehnico-materiale de 
care dispune, să-și sporească simțitor 
contribuția la creșterea avuției naționale.

în concordanță cu aceste necesități, 
Plenara Comitetului Central al P.C.R. a 
aprobat înființarea Consiliilor unice agro
industriale de stat și cooperatiste. Prin 
aceasta se asigură cadrul organizatoric 
necesar concentrării și specializării pro
ducției agricole, organizării de acțiuni 
comune în scopul folosirii eficiente și de
pline a pămîntului, a mijloacelor tehnico- 
materiale, financiare, a forței de muncă.

Plenara a adoptat un ansamblu de mă
suri organizatorice care asigură conduce

rea unitară și integrarea tot mai profundă 
a activității de producție și economice a 
unităților agricole de stat și cooperatiste, 
perfecționarea structurii organizatorice, de 
la unitățile de bază pînă la minister, în
tărirea răspunderii in desfășurarea între
gii activități, stimularea eforturilor pentru 
utilizarea cu maximă eficiență a fondului 
funciar, a mijloacelor tehnice și forței de 
muncă, în scopul creșterii neîntrerupte a 
producției vegetale și animale.

Plenara a adoptat, în unanimitate, Ho- 
tărîrea cu privire la îmbunătățirea condu
cerii și planificării unitare a agriculturii, 
crearea consiliilor unice agroindustriale 
de stat și cooperatiste în vederea creșterii 
producției agricole, care se va da publi
cității.

3. Plenara a aprobat reducerea cu su
ma de peste 5 miliarde și anularea cu 
aproape 8 miliarde și jumătate de lei — 
in total deci cu peste 13650000 000 lei 
— a unor credite și plăți neachitate la 
termen de către unități agricole coope
ratiste.

Plenara a hotărît ca aplicarea acestor 
măsuri să se facă pe baza unei analize 
temeinice a situației fiecărei cooperative 
agricole, a stabilirii unor acțiuni concre
te pentru mai buna folosire a mijloacelor 
materiale și a forței de muncă, astfel încît 
toate unitățile să obțină producții supe
rioare, să-și acopere cheltuielile din pro
priile venituri.

Comitetul Central își exprimă convin
gerea că aceste măsuri — expresie grăi
toare a grijii partidului pentru întărirea 
economică a unităților agricole coopera
tiste și ridicarea bunăstării țărănimii mun
citoare — vor reprezenta un puternic im
bold pentru cooperativele agricole de 
producție și membrii cooperatori in acti
vitatea consacrată realizării prevederilor 
de plan, dezvoltării și înfloririi agricul
turii noastre socialiste.

4. Plenara a hotărit eliberarea tovară
șului Emil Bobu, membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R., din func
ția de secretar al C.C. al P.C.R., în legă
tură cu numirea sa ca membru al guver
nului și alegerea sa ca președinte al Con
siliului Central al U.G.S.R.

De asemenea, Plenara a hotărit elibe
rarea tovarășului Vasile Mușat din func
ția de secretar al C.C. al P.C.R. în legă
tură cu trecerea sa in altă muncă de 
partid.

Plenara a luat, de asemenea, hotărîri 
privind imbunătățirea compoziției unor 
comisii ale Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român.

în anul 1978, poporul român, 
sub conducerea partidului, a ob
ținut noi și importante succese 
în dezvoltarea economico-socia- 
lă a țării, în înfăptuirea obiec
tivelor stabilite de Congresul al 
Xl-lea și de Conferința Națio
nală ale Partidului Comunist 
Român. Ca rezultat al activită
ții neobosite a clasei muncitoa
re, a țărănimii, a intelectualită
ții, a tuturor oamenilor muncii, 
fără deosebire de naționalitate, 
în cel de al treilea an al cin
cinalului, s-a asigurat creșterea 
in continuare în ritm țnalt a 
producției materiale, dezvoltarea 
echilibrată și proporțională a în
tregii economii, adîncirea pro
ceselor de modernizare a indus
triei, agriculturii și a celorlalte 
ramuri ale economiei naționale.

Un puternic factor dinamiza
tor al dezvoltării economiei na
ționale l-a constituit transpune
rea în viață a măsurilor hotă- 
rîte de Conferința Națională a 
Partidului Comunist Român din 
1977, a orientărilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, președin
tele republicii, cu privire la 
transformarea acumulărilor can
titative într-o nouă calitate, care 
au determinat o preocupare spo
rită din partea tuturor oameni
lor muncii pentru valorificarea

superioară a resurselor econo
miei, ridicarea productivității și 
creșterea generală a eficienței 
economice.

întărirea potențialului produc
tiv al economiei, controlul per
manent și riguros asupra evo
luției prețurilor, au asigurat sta
bilitatea finanțelor țării, o cir
culație bănească sănătoasă, con
tribuind la întărirea monedei 
naționale. Corespunzător dezvol
tării economiei și orientărilor 
fundamentale ale politicii parti
dului și statului nostru au fost 
amplificate schimburile econo
mice externe ale României, co
operarea în producție și teh- 
nico-științifică cu alte state.

Pe baza creșterii venitului na
țional și a avuției naționale, in 
anul 1978 au fost aplicate și 
chiar devansate măsurile cuprin
se în programul de creștere su
plimentară a nivelului de trai în 
actualul cincinal — inițiat de 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. Ca 
urmare, veniturile oamenilor 
muncii au sporit peste preve
derile inițiale, s-au îmbunătățit 
condițiile de muncă și de viață, 
s-a trecut la reducerea săptămî- 
nii de lucru într-o serie de sec
toare importante ale economiei 
naționale.

Măsurile adoptate pentru per

fecționarea mecanismului econo- 
mico-financiar, întărirea auto- 
conducerii muncitorești și auto- 
gestiunii întreprinderilor au con
tribuit la adîncirea democrației 
noastre socialiste, la dezvoltarea 
cadrului organizatoric de parti
cipare tot mai activă a oameni
lor muncii la conducerea vieții 
economico-sociale, Ia întărirea 
spiritului de răspundere al tu
turor colectivelor în buna gos
podărire a avutului socialist.

Cel de al treilea an al actua
lului cincinal a fost marcat de 
momente importante în viața 
social-politlcă a țării — sărbă
torirea împlinirii a 60 de ani de 
la formarea statului național 
unitar român, aniversarea a 130 
de ani de la Revoluția din 1848 
și a 30 de ani de la naționali
zarea principalelor mijloace de 
producție — evenimente care au 
stimulat întrecerea socialistă 
pentru îndeplinirea și depășirea 
planului, inițiativa creatoare și 
participarea oamenilor muncii la 
realizarea cu succes a obiecti
velor de dezvoltare economlco- 
socială a țării.

Dezvoltarea de ansamblu a e- 
conomlei naționale tn anul 1978 
este caracterizată sintetic de ur
mătoarele date :

Realizări
1978

In % față de realizări:
1977 1975

Producția globală industrială - miliar
de lei 817,1 109,0 136,7
Productivitatea muncii in industria re
publicană - mii lei 290,1 107,1 127,0
Producția globală agricolă — miliarde 
lei 127,7 102,4 121,3
Volumul transportului intern de mărfuri 
— miliarde tone-km 91,3 105,9 115,5
Investițiile totale din economia națio
nală — miliarde lei 196,6 116,2 140,3
Volumul total al comerțului exterior - 
miliarde lei valută 76,8 110,1 144,7
Desfacerile de mărfuri prin comerțul 
socialist - miliarde lei 184,9 111,5 129,5
Prestările de servicii pentru populație — 
miliarde lei 35,3 106,8 117,5
Numărul personalului muncitor din în
treprinderi și instituții — mii 6 956 103,2 110,4
Venitul național — miliarde lei 464 107,6 130,0
Veniturile bănești ale populației de la 
sectorul socialist - miliarde lei 243,6 112,0 133,5
Retribuția medie lunară - lei 2011 110,6 126,1
Dinamica retribuției reale 108,3 121,4
Dinamica veniturilor reale ale țărănimii 
provenite din munca în cooperativele 
agricole de producție și din gospodării
le personale, pe io persoană activă ' 105,7 125,6
Cheltuielile pentru acțiuni social-cultu- 
rale de la bugetul de stat — miliarde lei 62,6 106,9 122,9

/. Industria
Continuarea cu intensitate a 

procesului de industrializare a 
asigurat creșterea potențialului 
economic al țării ; s-au obtinut 
importante creșteri de producție 
față de anii precedent! : au fost 
introduse tehnologii avansate, 
s-au pus în fabricație produse 
noi cu caracteristici tehnico-e- 
conomice superioare ; a • sporit 
calitatea producției și s-a asi
gurat o mai bună valorificare a

materiilor prime, materialelor, 
combustibililor și energiei, a 
crescut gradul de utilizare a 
capacităților de producție ; s-a 
îmbunătățit structura pe ramuri 
a' industriei, a crescut califica
rea profesională a cadrelor, a 
sporit productivitatea muncii și 
rentabilitatea producției indus
triale.

Producția netă obținută în a- 
nul 1978 în activitatea indus

trială a fost de 266,1 miliarde 
lei, cu o creștere de 9,3% față 
de anul precedent. Producția glo
bală industrială realizată în 1978 
este de 817,1 miliarde lei, cu 9,0 
la sută mai mare comparativ cu 
1977. în primii trei ani ai ac
tualului cincinal, producția In
dustrială a crescut cu un ritm 
mediu anual de 11,0 la sută, ob- 
ținîndu-se față de prevederile 
inițiale, o producție suplimen
tară de circa 60 miliarde lei; s-a 
realizat astfel o parte însemna
tă din sarcina stabilită de Con-

(Contlnuare tn pag. a IH-a)

SUCCESE ALE MINERILOR
• Combinatul minier din 

Valea Jiului a încheiat pri
ma lună a celui de al patru
lea an al cincinalului cu un 
excedent de 2 000 tone căr
bune cocsificabil față de 
prevederi. Acest succes este 
rezultatul extinderii meca
nizării in subteran, îmbună
tățirii organizării producției 
și a muncii, a tehnologiilor 
avansate și a metodelor de 
lucru de mare randament. In
tre altele este de amintit că, 
în luna ianuarie, minele de 
la Paroșeni, Uricani și Ani- 
noasa au fost dotate eu ‘4 
complexe noi de mecanizare.

• Minerii de la Lupoaia au 
intrat în cea de-a doua lună 
a anului cu o producție fi
zică de 10 000 tone lignit ex
trase în plus de la începutul 
anului. Acest succes are la 
bază realizarea integrala a 
sarcinilor revenite Ia lucră
rile de pregătire și investiții, 
devansarea dării în exploa
tare a unui abataj frontal do
tat cu complex mecanizat de 
tăiere, susținere și transport, 
creșterea simțitoare a randa
mentelor pe post.

MAI MULT OȚEL ȚARII
Angajați cu toate forțele în 

întrecerea socialistă pe 1979, 
siderurgiștii reșițeni au în
cheiat prima lună din noul 
an, eu importante sporuri de 
producție, a căror valoare s« 
ridică la peste 5,5 milioane 
Iei. Astfel, în această peri

oadă. la oțelărie și la lami
noare, producția fizică a fost 
depășită in medie pe zi ca
lendaristică, cu peste 240 to
ne oțeluri aliate și înalt ali
ate, și aproape tot atîtea tone 
de laminate finite pline, iar 
la furnale, cu mai mult de 
15 tone fontă pe zi. Sporuri
le respective au fost realizate 
datorită folosirii cu randa
ment sporit a agregatelor de 
topire, turnare și laminare a 
metalului. La rîndul lor, for
mațiile de lucru din sectoare
le auxiliare ale combinatului 
au livrat, suplimentar, față 
de planul lunii ianuarie, a- 
proape 5 000 tone produse cal- 
earoase și peste 70 tone uti
laje tehnologice și construc
ții metalice pentru siderurgie.

UN NOU TIP DE TRACTOR
Constructorii de tractoare 

de la Miercurea Ciuc, jude
țul Harghita, au asimilat in 
producție un nou tip de 
tractor agricol pe șenile des
tinat lucrărilor in viticultură. 
Este vorba de „SIV 445“ do
tat cu un motor de 45 CP cu 
un gabarit de numai 98 cm. 
Realizat pentru prima oară în 
țară, noul tractor contribuie 
la diversificarea gamei de 
mașini agricole solicitate de 
mecanizarea și modernizarea 
continuă a agriculturii țării.

O NOUA FABRICA DE 
BETOANE LA GALAȚI
în zona sudică a Combina

tului siderurgic de la Galați 
a intrat în funcțiune o fabri-

Activitate febrilă pe șantie- 
rele de construcții de locuințe 

din Lehliu
Foto : I. PÂNDELE

că de betoane cu o capacitate 
de 50 mc pe oră. Noul obi
ectiv este dotat cu instalații 
pentru primirea și descărca
rea în flux a agregatelor de 
balastieră, cu silozuri pentru 
descărcarea pneumatică a ci
mentului și cu o instalație au
tomată de dozare, ceea ce 
face ca personalul de servire 
să fie mai redus cu aproape 
50 la sută, în comparație cu 
celelalte fabrici de betoane. 
Efectuîndu-și probele tehno
logice in cele mai bune con
diții, noua unitate a trecut la 
elaborarea primelor șarje de 
beton.
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PRINCIPALA URGENTA-MONTAJUL Puterea de a stâpîni o felul
TUTUROR UTILAJELOR SOSITE PE ȘANTIER

9
de producție cu 7 la sută iar 
productivitatea muncii cu 4 la 
sută. „Pentru noi — afirmă to
varășul Martin Streitmatter. di
rector tehnic al I.U.R.T. — ar fi 
fost mult mai bine dacă reali
zările constructorilor corespun
deau și stadiilor fizice de pe 
șantier. Este bine că își înde
plinesc planul valoric, dar noi 
ne realizăm producția numai în 
spații complet terminate44.

Față de situația existentă, 
conducerea șantierului a stabi
lit recent măsuri de primă ur
gență. Din totalul de 500 de oa
meni pe care ii are șantierul, 150 
au fost concentrați la secția de 
prelucrări mecanice. Excavatoa
rele se folosesc în schimburi 
prelungite, iar de la începutul 
acestei luni se va lucra în două 
schimburi la' turnarea betoane- 
lor pentru pardoseală în hală și 
a fundațiilor. în plus, la forța 
de muncă existentă se adaugă 
încă 40 de lăcătuși montatori și 
alți 30 de muncitori calificați din 
partea beneficiarului. „Ne-am 
propus ca pină la data de 20 fe
bruarie să recuperăm toate res
tanțele și să aducem la zi pla
nul fizic în hala de prelucrări 
— ne asigură tovarășul Florian 
Georgescu, inginerul șef al șan
tierului. Dar nu cred că vom iz
buti să 
nivelul 
Pentru 
Bistrița 
cuptoarele 
pentru 
turnătoria de fontă, lipsesc cup
toarele de uscat forme. Mai sînt 
apoi și alte utilaje, poate de 
mai mică importantă, dar care 
ne împiedică să înaintăm în- 
tr-un ritm conform graficelor44.

Motivațiile aduse de inginerul 
șef al șantierului sînt reale, dar 
și complete. Așa cum se în
tâmplă de obicei în astfel de si
tuații, sînt cu grijă ocolite pro
priile neajunsuri. Este adevărat 
că la forjă lipsesc cuptoarele de 
tratamente termice, dar există 
aici 500 tone de alte utilaje care 
puteau. fi montate. Două cup
toare pentru turnătoria de otel 
au fost livrate însă acum con
structorul este „prins44 cu recu
perarea altor restanțe. Conclu
zia care se impune este de a 
trece grabnic la o mai judicioa
să organizare a muncii, știind 
că, deși a fost depășită produc
tivitatea muncii, rezervele n-au 
fost epuizate. Este o concluzie 
pe care nimeni n-a contestat-o.

Începînd cu acest an. între
prinderea de utilaje pentru ri
dicat și transportat din Lugoj 
va prelua treptat producția de 
macarale, poduri rulante, auto
macarale. motostivuitoare de la 
Iritreprinderea mecanică din Ti
mișoara care, pe baza noilor 
investiții, se va profila exclusiv 
pe utilaj metalurgic. Deși o sar
cină grea, tînărul colectiv lu- 

, gojean, conștient de importanța 
pe care aceste utilaje o prezintă 
pentru economia națională, s-a 
angajat să realizeze încă din 
acest an o producție suplimen
tară în valoare de 10 milioane 
lei. „După felul cum am început 
anul — ne asigură directorul 
comercial, tovarășul inginer Pa- 
vel Ștefan — realizările sînt co
respunzătoare. Planul de pro
ducție prevăzut a fost pregătit 
încă de la sfîrșitul lui 1978. A- 
provizionarea tehnico-materială 
s-a făcut, necesarul de comenzi 
există iar forța de muncă a fost 
d‘in timp asigurată44.

Privind însă în perspectivă, 
există riscul apariției unor ne
ajunsuri datorate faptului că o- 
biectivele de investiție din pri
ma urgență n-au fost încă ter
minate. Ca urmare, primele ma-

carale pivotante au fost execu
tate în secția... sculerte fiindcă 
principala hală a întreprinderii 
— cea de prelucrări mecanice 
nu este încă terminată. Deși 
.majoritatea utilajelor din dotare 
au fost aduse, ele nu au fost 
încă montate. Cele peste care 
au fost trase folii de polietilenă 
se pot considera norocoase, fi
indcă multe altele suportă și-

„Nu avem ce face. încearcă o 
scuză șeful de echipă. Pe vre
me umedă nu putem așterne 
stratul ’izolator44. Chiar așa ? 
Este greu de crezut că te poți 
aștepta acum, iarna, la o vreme 
mai generoasă. Soluții s-ar pu
tea găsi. Și sînt cU atit mal 
utile cu cit. pentru a fi într-a- 
devăr terminată, în principala 
hală a noii întreprinderi mâi

LA I. U. R. T. LUGOJ

roaiele de apă strecurată prin 
crăpăturile acoperite. O echipă 
de izolatori condusă de Con
stantin Mădulărescu. aparținînd 
Trustului de izolații pentru lu
crări industriale București, a- 
junsă de vreo două săptămîni pe 
șantier înaintează greoi cu trea
ba. Nu ne-a fost dificil să fa
cem cunoștință cu tinerii Mihai 
și Silvia Mosoroceanu. Suzana 
și Joan Georgiu, Nicolina și Con
stantin Cîrdea, Constantin Si- 
m’ion, Mihai Rădeanu și Ionel 
Maticiuc care, retrași mai la fe
reală, s-au așternut la taclale.

trebuie montate utilaje al că
ror număr este foarte mare.

Am insistat mai mult asupra 
acestei secții deoarece, în com
parație cu celelalte, ea este cel 
mai aproape de stadiul final. De 
neînțeles este însă altceva. In 
timp ce montorii au restanțe de 
anul trecut de 6 000 tone utilaje 
din totalul de 10 000, la secția 
utilaje de ridicat și alte 10 000 
tone la turnătoria de fontă, plus 
încă 3 700 la piese forjate, a- 
celași constructor — Șantierul 4 
Lugoj al T.C.I. Timișoara — își 
depășea în 1978 planul valoric

La S.M.A. Costești, județul Argeș, se fac ultimele pregătiri tractoarelor înaintea apropiatei
aampanii de insămințări Foto: V. kanua

facem același lucru la 
tuturor obiectivelor, 

secția forjă. C.I.C.M. 
n-a livrat nici acum 

de încălzit și cele 
tratamente termice : la

I. DANCEA

— anotimpul muncir neîntrerupte la sate

Am intrat in ultima lună a pregătirilor pentru campania de primăvară

MOMENT BE VÎRF1N ACTIVITATEA 
DE REPARAȚII A MAȘINILOR AliltICOEE

Februarie, lună în care la 
sfirșit campania de reparații a 
utilajelor agricole. Operativele 
direcțiilor agricole județene ur
măresc cu insistență mai ales 
acest aspect : punerea în stare 
de funcționare a întregului parc 
de utilaje, demararea astfel în 
cele mai bune condiții a viitoarei 
campanii agricole.

Și in județul Argeș, aceste lu
crări înscrise în calendarul de 
muncă al lunii februarie consti
tuie acțiuni prioritare. Situația 
la zi relevă că reparațiile au fost 
încheiate la o serie de mașini 
dintre care le amintim, grapele 
cu discuri, sapele rotative. pIUț 
gurile si cultivatoarele. Au mal 
rămas pe fluxul de reparații 
197 de tractoare, peste 40 de se
mănători pentru prăsitoare și 
păioase, alto mașini, cum ar îl 
cele de împrăștiat îngrășăminte 
agricole si de combatere a dău
nătorilor. Există astfel condiții 
ca Pină la 10 februarie sâ ne 
remediate defecțiunile la intre- 
gul parc de mașini și tractoare 
ce vor fi folosite în apropiata 
campanie de primăvară. Deja, 
comisiile de suprarecepție for
mate din specialiști ai Trustului 
S.M.A. au trecut la verificarea 
mașinilor și utilajelor ce au fost 
reparate. Odată cu verificarea 
mașinilor se examinează si me
canizatorii ce vor lucra pe trac
toarele si mașinile respective., 
modul în care aceștia si-au însu
tit noile tehnologii de lucru a 
culturilor prăsitoare predate la 
învățămîntul agrozootehnic. Ma
șinile la care se constată că re
parațiile nu s-au făcut de cea 
mai bună calitate vor trece din 
nou în ateliere unde se înlătura 
pe loc defecțiunile constatate de 
comisie. în toate S.M.A.-unle 
din județ, dar mai ales în cen
trele specializate de la Miroși, 
Teiu. Mărăcineni. Costești. 
Schitu-Golești, Slobozia, meca
nicii din ateliere, meca
nizatorii înlătură defecțiunile la 
ultimul lot de mașini și tractoa
re intrat pe fluxul de reparații. 
„Ne apropiem de final cu pune
rea la punct a Utilajelor — ne 
spune ing. Petre Leca. directo
rul Trustului S.M.A. Ne reține 
încă din ritm lipsa unor piese de 
schimb. Dacă ne-ar sosi la timp 
arbori cotiți, blocuri motor, osie 
stingă, capete bară, de la trac
toarele din grupa U-650. semiaxe 
de la tractoarele din grupa 455 ; 
cilindri de frînare de la remorci? 
am termina în cele mai bune 
condiții pregătirea campaniei de 
arături si semănat. încercăm să 
acoperim acest necesar de piese 
de schimb descompletând unele 
utilaje date la casare. Dar. nici 
cu această acțiune nu rezolvăm 
în totalitate problema. De aceea

singura soluție rămîne să fim 
mai bine sprijiniți de bazele de 
aprovizionare ale sectorului nos- 
tru“.

Situația este într-adevăr ge
nerală, specifică numeroaselor 
ateliede de reparații din cadrul 
S.M.A.-urilor. Am întîlnit aceas
tă situație si la S.M.A. Costești, 
unde atelierul acestei unități 
este specializat în repararea re
morcilor. Din capul locului șeful 
atelierului, tovarășul Oprea Cio
can. om cu peste 25 de ani de 
S.M.T., ne spunea că datorită 
organizării muncii pe posturi 
specializate au fost efectuate re
parații capitale la 78 de remorci 
din cele 98 prevăzute. Mecanici 
ca Nicolae Roșu. Florea Neagoe, 
Marin Moțoi, Marian Grecu și 
Gheorghe Mucin au făcut lucrări 
de bună calitate apreciate de co
misia de recepție. La ultimul 
lot de 20 de remorci intrat pe 
flux, cu toate reoondiționările 
făcute, mai lipsesc unele piese 
ca cilindri de frînare. instalații 
electrice si alte materiale cum 
ar fi vopsele și diluant. Se spe
ră ca prin baza județeană de 
aprovizionare să ajungă la timp 
aceste piese în atelier pentru în
cheierea grabnică a reparațiilor 
la remorci. în atelierul S.M.A. 
din Costești se repară însă și 
alte mașini si utilaje. Iată doar 
un singur exemplu. Din cele 160 
de tractoare planificate a fi re
vizuite. 140 au primit avizul 
„bun de lucru44. Au fost efectua
te reparații de mai mică com
plexitate la motoare, mecanisme 
de direcție, dispozitive hidrau
lice, instalații electrice, cutii de 
viteze etc. La cele șase posturi 
lucrează 22 de mecanici împreu
nă cu mecanizatorii de ne trac
toarele respective. Și la tractoa
re necesarul de piese a fost aco
perit prin recondiționări. Secre
tarul U.T.C. pe unitate. Gheor
ghe Rizea, ne spunea că la ni
velul atelierului există o echipă 
de tineri, echipă din care tac 
parte și strungarul Eugen Crișu, 
frezorul Nicolae Popa, sudorul 
Gheorghe Mucin care, alături de 
alti mecanici ca Nicolae Mirică, 
Gheorghe Stoica. Ion Garlea, 
Marin Șerban, au recondiționat 
o serie de piese cum sînt : axe 
față și fuzete de la sistemul de 
direcție, axe cu brațe de la dis
pozitivul hidraulic, plăci fron
tale de la direcție, inștalatii elec
trice etc. Odată recondiționate, 
piesele au fost montate, iar așa 
cum am mai arătat, o parte din 
tractoare se află deja în secții 
bune de muncă, sau altele lu
crează-deja în cîmp.

în secții, o parte dintre meca
nizatori. alături de mecanicii 
loan Naom, Florea Cîrstea, Ni
colae Pătrașcu, Florea Firea,

au reparat 63 de grape cu discuri, 
135 de pluguri, 24 semănători 
prăsitoare și alte mașini agricole. 
La Costești peste cîteva zile 
campania agricolă de primăvară 
poate începe. Dar. așa cum am 
mai arătat. în multe unități de 
mecanizare, mai ales în centrele 
specializate, se mai află ne flu
xul de reparații utilaje și ma
șini agricole care pentru a fi re
mediate la termenul prevăzut 
mai au nevoie de o serie de 
piese de schimb. în această si
tuație. bazele de aprovizionare 
trebuie să insiste pe lîngă furni
zorii de piese de schimb să li
vreze ultimele repere necesare 
astfel ca la declanșarea campa
niei de primăvară toate mașinile 
și utilajele agricole să poată fi 
gata de lucru.

OVIDIU MARIAN

H

Ion Benzeș, unul dintre tinerii 
de la întreprinderea „înfrățirea11 - 
Oradea, din mina căruia nu au 
ieșit pină acum decît piese de 

cea mai bună calitate
Foto : GH. CUCU

Importante

depășiri de plan
Muncitorii, inginerii și tehni

cienii de la întreprinderea de 
antibiotice din Iași au consem
nat un prim succes important în 
întrecerea socialistă : realizarea, 
în luna ianuarie, peste sarcinile 
de plan, a unei producții marfă 
în valoare de 2 milioane lei, în- 
registrînd. totodată, o producția 
netă suplimentară cifrată la un 
milion lei, precum și o produc
ție fizică de medicamente 
perioară prevederilor cu 4 
sută.

Sporurile de producție au fost 
obținute ca urmare a folosirii 
intensive a mașinilor și instala
țiilor din dotare, utilizării ra
ționale și eficiente a timpului de 
lucru.

Unitatea ieșeană produce, în 
prezent, peste 140 sortimente de 
medicamente, 40 la sută din în
treaga producție fiind destinată 
exportului în peste 35 de țări ale 
lumii.

su- , 
la

Valorificarea deplină 
a resurselor secundare

La întreprinderea „Carbochim" din Cluj-Napoca se desfă
șoară o amplă acțiune sub genericul „Nici o sursă utilă, posi
bil de folosit, să nu se piardă !“, care vizează valorificarea cit 
mai completă a resurselor secundare rezultate din procesul de 
fabricație. în acest scop, încă din anul trecut, specialiștii în
treprinderii au elaborat studii și propuneri pentru fiecare 
secție sau sector de muncă, privind reciclarea unor subproduse 
prin prelucrarea lor sau utilizarea în alte unități ale industriei 
noastre.

De pildă, subprodusele din electrocorindon — zgură, șlam și 
părțile neferoase — sînt retopite și folosite ca materie primă, 
în acest mod, anul acesta, va fi recuperată o cantitate de peste 
1000 tone electrocorindon. Alte asemenea resurse secundare, 
cum este cazul șlamului din carburi de siliciu, sînt utilizate fie 
în întreprindere ca materie primă, fie în fabricile de sticlărie 
pentru șlefuirea produselor lor, dacă granulele au un conținut 
mai scăzut de carbură. Economia anuală rezultată se ridică 
Ia peste 100 tone carbură de siliciu.

Prin aceleași metode — prelucrarea și reintroducerea în pro
cesul propriu de producție sau preluarea lor de către alte 
unități industriale — sînt valorificate și „căzăturile" de elec
trozi sau produse abrazive. Cantități însemnate din aceste 
subproduse își găsesc astfel utilizarea în turnătoriile de metal, 
la fabricarea chitului și vopselelor antiacide, la prepararea 
betonului, ca și la șlefuirea mozaicului de către constructorii 
de locuințe. în felul acesta — așa cum afirmă specialiștii clu
jeni — pot fi valorificate toate resursele secundare rezultate 
din activitatea întreprinderii, ceea ce permite ridicarea sub
stanțială a eficienței economice.

Multe sînt meseriile pe 
care le-au deprins și le stă- 
pînesc tinerii din Alba lulia ; 
de la industria porțelanului 
și a materialelor refractare, 
pină la complexitatea utila
jului minier. Oțelul, insă, 
taina acestei alchimii mo
derne n-au cunoscut-o pină 
în urmă cu puțin timp. Pină 
în momentul cind aici — in 
străvechea Cetate de Scaun a 
tuturor țărilor /românești — 
la cuvîntul de ordine al 
partidului pentru industriali
zarea armonioasă a tuturor 
zonelor patriei, a luat ființă 
întreprinderea mecanică. In 
decembrie 1975 se dă în folo
sință turnătoria. Acum se 
toarnă prima piesă, o plan- 
șaibă pentru strungul Caru
sel de 2 500. Piesă grea, răs
pundere mare. Unitatea be
neficiară a acestui produs 
nu uită să transmită la Alba 
lulia primul cuvint de apre
ciere, de mulțumire. De 
atunci, în cetatea de la poa
lele Platoului Românilor în
cepe o muncă neobosită pen
tru luarea in stăpinire a noi
lor profesii, o luptă la tem
peratura însăși a metalului 
incandescent. Zi de zi, șarjă 
cu șarjă, an de an. Se toarnă 
mai intii piese pină la o 
tonă, apoi între 1 și 5 tone ; 
astăzi greutatea lor (și fine
țea execuției, desigur) atinge 
50 de tone, pentru ca peste 
puțină vreme și despre a- 
ceastă limită să se vorbească 
la timpul trecut.

Cine sînt făurarii acestor 
produse puternice, de primă 
importanță pentru economia 
națională ? Constantin Mol
dovan, secretarul comitetului 
U.T.C., susține că, în primul 
rind, tinerii. Firesc, este doar 
reprezentantul lor. Dar, iată, 
maistrul Cornel Medrea, se
cretarul comitetului de partid, 

1 întărește afirmația, aducind 
in sprijin și argumentul că 
din cei 90 de oameni ai mun
cii primiți in ultimul timp în 
rindurile comuniștilor, 81 sînt 
uteciști. „Sînt tineri de toată 
isprava — ne spune dinsul — 
iar dacă nu au aceeași tra
diție cu cea a Hunedoarei 
ori Reșiței, au aceeași putere 
și pricepere în plămădirea și 
modelarea metalului. Dar mai 
bine convingeți-vă, cunoscîn- 
du-i la locurile lor de mun
că". Ceea ce și facem, ur- 
mind cursul firesc al metalu
lui.

Despre modelărie se vor
bește ca despre un autentic 
atelier de creație. Tinerii 
execută aici — ireproșabil, 
după schițe tehnologice ri
guroase — modelele necesa
re turnării, dar nu de puține 
ori modifică însăși schița a- 
cestor modele, aduc îmbună
tățiri substanțiale. Șeful de 
echipă Ioan Sfat, împreună 
cu Biro Iosif, Ivan Francisc 
au realizat o vopsea specială 
(deloc costisitoare, avind la 
bază deșeurile) care înlocu
iește placarea cu plastic. 
După vechea tehnologie, un 
model rezista la 5—6 for
mări, apoi se arunca ; în noi
le condiții, acesta este folosit 
pină la 1000 de formări. Eco
nomiile anuale acumulate 
prin acest procedeu depășesc 
7 milioane lei; numai in a- 
ceastă întreprindere, deși 
metoda poate fi extinsă și la 

' alte unități de profil.
Constituie, aceasta, o primă 

ți semnificativă dovadă, că 
tinerii din Alba lulia, luînd 
în stăpinire metalul, înțeleg

Octavian Joca și Kișner luliu

loan Truțâ lon Munteanu

CALEA RAHOVEI
Am fo&t iarăși prin Rahova 

copilăriei mele : vorbesc de par
tea dintre Sebastian și piața care 
poartă numele cartierului. Pre
facerile începuseră de mai mulți 
ani și acolo unde altădată Bucu- 
reștiul sfirșea risipindu-se șo
văitor, au apărut străzi, și blocuri 
noi. Iarna trecută au căzut la 
pămînt chițimiile, maghernițele, 
căscioarele coșcovite ale Căii și 
in lunile care au urmat se pu
teau vedea siluete de clădiri în 
construcție. Preschimbarea s-a 
înfăptuit cu repeziciunea schim
bării unui decor și nu nostalgia 
mă face să evoc vechea înfăți
șare a locurilor. Insă iată "um 
arăta cartierul, așa cum l-am 
mai apucat și eu, în urmă cu 
douăzeci de ani.

Ciudate erau curțile din Ra
hova ! Lungi, diforme, labirin
tice, imbucîndu-se una intr-alta, 
răspunzînd de-a dreptul în cimp, 
pe maidane sau în grădini de 
zarzavat. Gardurile înalte de la 
stradă ascundeau adesea un mic 
babilon edilitari In curtea în 
care am stat, față-n față cu 
două perechi de case cochete cu 
zidurile înfășurate in viță săl
batică, erau cîteva locuințe de 
paiantă, în ferestrele cărora, 
printre mușcate roșii ca focul, se 
aliniau lămpile cu petrol. In 
prelungirea acestor odăițe mere- 
metisite hilar veneau bucătării
le improvizate, cu acoperișuri de

carton gudronat, magaziile de 
lemne iscînd un miros de scin
dară uscată și preșuri putrede 
pe lingă care creștea un pilc de 
oțetari și zăceau uluci prăbu
șite... Jumătate de curte era pa
vată iar dincolo de ea începeau 
pămîntul bătătorit sau înverzit, 
răzoarele cit batista, creșteau 
vișini ,și corcoduși. In dreptul 
nelipsitei cișmele îmbrăcate iar
na în paie sau rafie ca să nu 
înghețe mai era o casă cu mar
chiză, ale cărei geamuri, colo
rate și brizbrizate, aduceau cu

zestre și lăzi de stejar în care 
hainele și lengeria se puneau la 
naftalină ; covoare plușate atîr- 
nate pe pereți sau, tot pe pe
reți — cadre de țigănci cu ga
roafă în golțul gurii, uriașe fo
tografii de familie, poze de avo- 
cați în robă și de inși imortali
zați în jachete și vestoane de 
pichet ; figuri de nași joviali și 
de miri încremeniți... Sînt lu
crări care aparțin unui trecut 
aproape ireal, incredibil și care 
se șterg și din memorie, aso- 
ciindu-se mai degrabă cu tma-

locul de lin 
------- INI

niște biscuiți fantastici. Marchiza 
ținea loc de cămară și în lunile 
reci se puneau la păstrare bor
cane de murături, funii de cea
pă și usturoi. Pe vreun ștergar 
cusut la gherghef puteai citi sub 
un desen naiv Bârbățelului să-i 
faci / fripturici și cozonaci sau 
alte devize casnice... însuși mo
bilierul din acele case e de do
meniul amintirii și-al vetusteții: 
paturi matrimoniale late, gar- 
deroburi șubrede și pintecoase 
cu fotografii înrămate în ovalul 
oglinzii și cu ciucuri atîrnînd din 
chei; lavabouri de bronz cu 
căni și lighene grele ; lăzi de

gini din filme vechi și din ziare 
îngălbenite, înstreinîndu-se.

Primăvara avea acolo o fră
gezime sfielnică de margine de 
oraș și în curțile acelea mamut 
înflorea liliacul, îmboboceau 
trandafirii, pe străzi se iveau 
panselele prin spărturile tro
tuarului; venea vara ca o săr
bătoare blîndă însă în sempțem- 
brie—octombrie poezia atmos
ferică se degrada. Prin ferestrele 
aburite 
vecinii 
cat, cu 
găleata 
oameni

de ploaie îmi vedeam 
trecînd cu gulerul ridi- 
brațul de lemne și cu 
de cărbuni. Visul acelor 
era o locuință cu calo-

rifer și cu baie, cu pereții ne
scorojiți de igrasie.

In 1960, la răscrucea Rahovei 
cu Ferentarii a apărut primul 
bloc, peste cîțiva ani s-a con
struit un cartier acolo unde al
tădată se termina orașul.

Rahova cea nouă s-a extins 
curînd acoperind întristătoarele 
locuri virane, s-a prelungit, sim
țeam că se va înstăpîni. Acum, 
blocurile cele noi au ajuns la 
ultimele nivele. Intre Sebastian 
și strada Amurgului se con
struiesc 2 400 de apartamente și 
tot în Rahova — pe șoseaua 
Alexandriei — 1500. La rețeaua 
de termoficare a orașului va fi 
adăugată noua magistrală Se
bastian — Rahova — Alexan
dria, iar pe vechea Cale, unde 
în urmă cu douăzeci de ani au
zeam roțile de lemn ale căruțe
lor rostogolindu-se pe piatra cu
bică, va apărea o panglică lată 
de asfalt adunind în total opt 
benzi de circulație și linia tram
vaiului.

Iarna trecută, umblind într-o 
dimineață pe șantierul acela fe
bril care abia începuse, am tat 
de-o firmă ruginită, aproape 
ștearsă,, desprinsă cine știe de 
unde și luată probabil de vint, 
pe care scria La Malagamba : 
Croitorie. Și mi s-a părut, vorba 
lui Mateiu I. Caragiale, „din 
alte vremuri11.

DAN CIACHIR

să-l facă mai bun, mai du
rabil, mai eficient.

Mai bun, mai durabil, mai 
eficient — trei deziderate 
care călăuzesc cu atît mai 
mult, mai convingător, mun
ca celor ce-și petrec viața în 
cupipăna metalului incandes
cent, la turnătorie. Elabora
rea fiecărei șarje — deși de
venită îndeletnicire diurnă 
— constituie prilejul unui 
mic ceremonial, la care parti
cipă oameni cu munci de 
răspundere în întreprindere, 
cu sarcini precise in ceea ce 
privește calitatea metalului. 
Asistăm la un astfel de mo
ment. Sînt de față : ingine
rul de linie Vasile Pițigoi, 
inginerul cetecist Ambrozie 
Mure șan, laboranta Elena 
Vrabie — toți tineri, maturi
zați la temperatura cuptoru
lui de foc. Maistrul Kișner 
luliu și tinărul muncitor Oc
tavian Joca iau probe și pre
gătesc oala de turnare. Ceea 
ce urmează este un incendiu 
stelar peste seninul trudei 
de arrRază. însăși dialectica 
zborului care ne animă și 
călăuzește.

Metalul astfel turnat ia 
drumul secțiilor prelucrătoa-

re, la eboș ți finisare, pentru 
ca piesa să întrunească însu
șirile necesare. Deci il iau in 
primire tinerii loan Truță și 
Ion Munteanu, strungar și, 
respectiv, borverghist, care il 
aduc la ceea ce se cuvine : 
batiuri, portanți, planșaibe, 
picioare de strung. Călătoria 
continuă apoi — purtind sem
nătura tuturor acestor tineri 
— către exigente unități in
dustriale din București, Tir- 
goviște, Arad, Bacău, Roman.

In secția eboș am intîlnit 
și o gazetă de perete, scumpă 
acestui colectiv muncitoresc, 
deoarece este confecționată 
din metalul primei șarje, a- 
ceea elaborată în decembrie 
1975. La panoul de onoare al 
gazetei am recunoscut chipu
rile tuturor tinerilor despre 
care am vorbit în rindurile 
de față, ca și ale multor al
tora care n-au mai putut fi 
cuprinși în spațiul acestui 
reportaj, dar cu toții la fel 
de puternici în ceea ce pri
vește destinul oțelului de 
Alba lulia.

ION ANDREIȚA 
VALERIU TANASOF

iarna, ritmul muncii pe șantiere se menține ridicat. O dovedește 
și activitatea constructorilor noilor secții ale întreprinderii de 

materiale izolante din Șimleu Silvaniei
Foto : GHEORGHE CUCU
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(Urmare din pag. I)

ferința Națională a Partidului 
Comunist Român din 1977 dea 
6e obține pe întregul cincinal o

1978 ta % fată de realizări:
1977 1975

Energie electrici și termici 106,2 121,0
Combustibil 104,9 118,1
Metalurgia feroasă 108,7 140,4
Metalurgia neferoasă 105,7 119,9
Construcții de mașini
și prelucrarea metalelor 114,2 147,7
Chimie 110,1 145.6
Materiale de construcții 115,4 154,3
Exploatarea șl prelucrarea lemnului 107,4 123,5
Industria ușoară (exclusiv sticlă,
porțelan și faianță) 107,8 135,2
Industria alimentară 100,7 123,1

In profil teritorial, ritmuri su
perioare de creștere a produc
ției industriale s-au realizat în 
județele: Alba, Bistrița-Năsăud, 
Buzău, Covasna, Harghita, Sălaj, 
Teleorman, Vaslui, Vîlcea, Vran- 
cea. în primii trei ani ai actua
lului cincinal 6 județe — Alba,

V.M. Reali
zări 1978

In % fafă de 
realizări:

1977 ' 1975

Energie electrică mil. kWh 64 230 107,3 119.6
Cărbune net mii tone 29 263 109.3 108.0
Țiței extras mii tone 13 724 93,7 94.1
Gaz metan extras mii. m.c. 28 973 100.8 107,3
Oțel mii tone 11 779 102,8 123,3
Aluminiu primar și aliaje 
din aluminiu mil tone 213 101,9 104,4
Motoare electric^, de 0,25 
kW și peste mii kW 8 608 112,1 132,0
Mijloace de automatizare 
electrotehnice și electro
nice mii. lei 3 497 135,3 200,0
Mijloace ale tehnicii de 
calcul electrotehnice și 
electronice mil. lei 2 335 156,5 217,8
Mașini-unelte pentru pre
lucrat metale mii. lei 4 971 114,3 153,0
Mașini, utilaje și instala
ții tehnologice pentru in
dustrie mii’tone 589 110,8 148.2
Tractoare buc. 65 715 110,8 131,4
Autocamioane și autotrac
toare cu motor Diesel buc. 15 598 108,5 201,6
Autoturisme de oraș buc. 72 846 107,0 131,2
îngrășăminte chimice 
(100% substanță activă) mii tbne â 481

J
124,3 142,3

Produse macromoleculare de 
bază (100%) mii tone 552 101,5 159.2
Cauciuc sintetic mii tone 147 108,3 149,0
Anvelope auto, tractor, 
avion mii buc. 4 597 107,8 124,1
Fibre șl fire artificiale șl 
sintetice mii tone 197 107,4 124,5
Ciment (in echivalent 80% 
clincher) mii tone 14 688 105,9 122.2
Plăci din particule aglo
merate și fibrolemnoase mii tone 1 009 107,5 122.0
Mobilă din lemn mii. lei 12 145 107,6 120.9
Celuloză și semiceluloză mii tone 614 99,1 106,7
Hîrtie, cartoane și muca
vale mii tone 794 105,4 122,3
Mașini șl aparate electrice 
de uz casnic mii. lei 2 063 115,7 161,1
Aparate de radio mii buc. 664 90,9

108.5
93,2

100.9Televizoare mii buc. 516
Medicamente mii. lei 3 599 106,8 158,9
Sticlărie de menaj mii. lei 1 011 112,2 155,7
Țesături mii m.p. 1082 102.9 125.0
Tricotaje mii. buc. 290 110,5 142.0
Confecții textile mii. lei 26 982 107,6 126.3
încălțăminte mii. per. 100 100,8 114.6
Carne (tăiată în abatoare) mii tone 863 99,2 120,9
Lapte de consum ‘ mii hl. 7 587 104,2 115.4
Unt mii tone 44 97,6 134,1
Brînzeturl mii tone 123 99,5

93,1
128,1

Ulei comestibil mii tone 341 106.2
Zahăr mii tone 555 77,9 107,6
Legume și fructe conser
vate, inclusiv pastă de roșii mii tone 556 98,1 122,1
Vin brut mii hl. 7 293 80,1 100.3
Bere mii hl. 8 980 113,4 120,5

S-au obținut nivele de pro
ducție superioare prevederilor 
din cincinal la tractoare, auto
turisme. mijloace de automati
zare, fibre și fire sintetice, me
dicamente, hîrtie, tricotaje, con
fecții și alte produse necesare 
economiei.

Realizările din 1978 la pro
ducția globală industrială sint 
mai mari decît prevederile cin
cinalului pentru acest an cu 
circa 18 miliarde lei. Planul 
anual pe 1978, care a cuprins și 
programul suplimentar, a fost 
îndeplinit în proporție de 99,7 la 
sută, datorită îndeosebi nereali- 
zărilor din industria alimentară 
și chimică. De asemenea, nu au 
fost integral înfăptuite sarcinile 
prevăzute la unele produse din 
industria extractivă, metalurgie, 
construcții de mașini și alte ra
muri. Toate acestea au fost de
terminate în principal de nerea- 
lizarea cantităților planificate de 
materii prime agricole, acciden
tul tehnic de la Combinatul pe

II. Agricultura și silvicultura
Baza tehnico-materială a a- 

griculturii s-a dezvoltat prin 
dotarea cu tractoare și mașini 
agricole, amenajări pentru iri
gații. construcții de sere, com
plexe de tip industrial pentru 
creșterea si ingrășarea anima
lelor. Agricultura a fost dotată 
in anul 1978 cu 14 758 tractoare, 
3 720 combine autopropulsate 
pentru recoltat cereale și alte 
mașini agricole. La sfîrșitul 
anului 1978. suprafața totală a- 
menajată pentru irigat era de 
2 065 mii hectare ; s-au efectuat 
lucrări de desecări pe o supra
față de 112,3 mii hectare, de 
combatere a eroziunii solului pe 
199.6 mii hectare, s-au dat în 
exploatare lacuri de acumulare 
cu folosință complexă cu un 
volum de 397.7 milioane m.c., 
s-au executat lucrări pentru re

producție suplimentară de peste 
100 miliarde lei.

Pe principalele ramuri dina
mica producției globale indus
triale se prezintă astfel:

Buzău, Ilfov, Maramureș, Satu 
Mare, Suceava — au îndeplinit 
obiectivul stabilit de Congresul 
al XI-lea al P.C.R. de a rea
liza o producție industrială de 
peste 10 miliarde lei.

La principalele produse indus
triale s-au obținut următoarele 
realizări: 

trochimic Pitești, deficiențele 
în aprovizionarea tehnico-mate- 
rială, în . cooperarea dintre 
întreprinderi, intrarea cu întâr
ziere în funcțiune a unor capa
cități de producție, funcționarea 
unor instalații sub parametrii 
proiectați.

Productivitatea muncii în in
dustria republicană a fost su
perioară prevederilor cincinalu
lui. înregistrind o creștere de 
7,1% fată de anul 1977 șl de 
27,0% față de 1975 ; pe seama 
creșterii productivității muncii 
s-a realizat 80% din sporul pro
ducției industriale obținut în 
perioada 1976—1978.

Nivelul cheltuielilor totale Ia 
1 000 lei producție marfă în in
dustria republicană a fost mai 
mic față de 1977 cu 17,4 lei, 
realizîndu-se la întreaga pro
ducție o economie de peste 11 
miliarde lei, d'in care circa 7 
miliarde lei pe seama reducerii 
cheltuielilor materiale.

gularizarea unor cursuri de apă 
și îndiguiri împotriva inunda
țiilor. Unitățile agricole au pri
mit 1 480 mii tone îngrășăminte 
chimice (substanță activă), cu 
352 mii tone mai mult decît în 
anul 1977.

în anul 1978 s-a obținut o 
producție globală agricolă de 
circa 128 miliarde lei, cu 2,4% 
mai mare decît în anul prece
dent, asigurînd satisfacerea ne
voilor de consum ale populației 
și alte cerințe ale economiei 
naționale. în perioada 1976— 
1978 s-a obținut, în medie pe 
an. o producție cu circa 24% 
mai mare decît media anuală a 
cincinalului 1971—1975.

Producția vegetală obținută la 
principalele culturi se prezintă 
astfel :

Realizări
1978

Media anuală 
1971—19751977

Cereale boabe — total 18 865 + 252 + 4 052
din care :
— grîu și secară 6 292 — 221 + 842
— porumb și sorg 10 179 + 44 + 1 823
— orz — orzoaică 2 285 + 426 + 1440
Sfeclă de zahăr 5 803 — 443 + 1045
F loarea-soarelui 815 + 8 + 54
Soia 227 + 36 + 6
In și cânepă pentru fibră 286 + 38 + 77
Cartofi de toamnă 3 964 4- 223 + 1 039
Legume de cîmp 3 479 + 375 '+ 925
Fructe 1283 — 172 + 187
Struguri. ' 1325 — 134 + 123

Pe ansamblul agriculturii, pro
ducțiile medii la hectar obținu
te în anul 1978 au fost de 2 712 
kg la grîu și secară, 3168 kg 
la porumb boabe, 3169 kg la orz- 
orzoaică, 23 341 kg la sfeclă de 
zahăr, 1 592 kg la floarea-soare- 
lui. 1121 kg la soia, 2 278 kg la

Bovine — total 6 510,2 204,0
din care : vaci și juninci 3 186,7 63,9
Porcine — total 10 336,2 592,5
din care : scroafe 954,5 40,8
Ovine și caprine — total 16 024,0 1 156,8
Păsări — total 99 691,7 10 672,7

Producția animală obținută in 
anul 1978 la principalele produse 
a fost mai mare decît cea reali
zată în anul precedent.

Producția agricolă vegetală, 
efectivele și producția animalie
ră au fost, pe ansamblul agricul
turii, sub nivelul planificat dato
rită condițiilor climatice mai 
puțin favorabile, dar și unor lip
suri ce s-au manifestat în orga
nizarea producției și folosirea 
forței de muncă, în utilizarea 
suprafețelor agricole, bazei teh
nice, îngrășămintelor și irigați

///. Transporturile 
și telecomunicațiile

Transporturile de folosință ge
nerală au fost dotate cu 167 lo
comotive Diesel electrice. 5 170 
vagoane de marfă în echivalent 
4 osii de tipuri diversificate, 5 198 
autovehicule de marfă, 1832 
autobuze pentru transportul de 
călători. 65,5 mii tone capacitate 
nave fluviale, 518,4 mii tdw 
nave maritime. S-au dat în ex

Reali
zări 
1978

In % față de 
realizări 1977

Transportul de mărfuri — mid. tone km 
Transportul de călători — mid. călă-

91,3 105,9

tori — km 46,9 104,3

în cursul anului 1978 s-au ma
nifestat neajunsuri în organi
zarea activității de transport și 
în utilizarea parcului de mijloa
ce de transport, ceea ce a in
fluențat uneori negativ desfășu
rarea procesului de producție și 
circulație.

Sectorul de poștă și telecomu
nicații s-a dezvoltat în continua

IV. Investițiile
Programul de investiții realizat 

a asigurat dezvoltarea potenția
lului productiv al economiei na
ționale. lărgirea bazei materiale 
a activităților social-culturale, 
îmbunătățirea repartizării forțe
lor de producție pe teritoriu. 
Investițiile totale realizate în 
economie au fost de 196,6 miliar
de lei, cu 16,2% mai mari decît

TOTAL 196,6 116,2
din care :

— Industrie 98,1 121,7
— Construcții 11,8 110,0
— Agricultură 26,7 111,7
— Transporturi și Telecomunicații 19,8 112,9
— Comerț alimentație publică,

turism, silozuri și baze de
depozitare 5,6 104,1

— Construcții de locuințe (inclusiv
cămine pentru nefamiliști) 19,2 116,4

— Gospodărie comunală 7,5 116,6

în profil teritorial, în anul 
1978 s-au înregistrat ritmuri su
perioare de creștere a investiți
ilor, îndeosebi în județele : 
Arad, Bihor, Bistrița-Năsăud, 
Botoșani, Covasna, Harghita, 
Ialomița, Mureș, Olt, Satu Mare, 
Sălaj, Suceava, Teleorman, Tul- 
cea și Vaslui.

în anul 1978 au fost date în 
exploatare integral sau parțial 
657 capacități de producție prin
cipale, din care 594 industriale 
și 63 agrozootehnice.

Planul de investiții și de pu

Diferențe (±) în 1978 față 
de realizări

în pentru fibră, 4 251 kg la cî- 
nepă pentru fibră, 15 368 kg la 
cartofi de toamnă.

Potrivit rezultatelor recensă- 
mîntului animalelor din 3.1.1979, 
efectivele de animale, au în
registrat creșteri importante la 
toate speciile, după cum ur
mează :

— mii capete — 

Efective la Creșteri față de efectivul
3.1.1979 existent la 1.1.1978 VI. Relațiile economice externe

ilor, în dezvoltarea producției de 
furaje și aplicarea măsurilor sa- 
nitar-veterinare.

în silvicultură s-a realizat un 
volum de reîmpăduriri și împă
duriri integrale în fondul fores
tier de 57,5 mii hectare ; pon
derea speciilor de rășinoase în 
volumul total al împăduririlor a 
fost de 60,3%. Volumul masei 
lemnoase din produse principale 
și secundare dat în circuitul eco
nomic a fost de 19,5 milioa
ne m.c.

ploatare 344 km linii de cale fe
rată electrificată, s-au efectuat 
lucrări de modernizare a dru
murilor rutiere pe 138 km și 
s-au aplicat îmbrăcăminți asfal- 
tice ușoare pe 1 382 km.

Rezultatele activității în 
transportul intern de mărfuri și 
călători cu mijloace de folosință 
generală în anul 1978, se prezintă 
astfel : 

re prin extinderea telefoniei au
tomate interurbane, mărirea ca
pacității în centrale telefonice 
automate locale cu 144 mii linii, 
construcția a 4 stații de televi
ziune. Volumul activității de poș
tă și telecomunicații a fost cu 
9,0% mai mare decît în anul 1977 
și cu 28,9% față de anul 1975.

în anul 1977 iar investițiile din 
fondurile statului de 178,6 mi
liarde lei, mai mari cu 16,3%. în 
primii trei ani ai actualului 
cincinal s-a executat un volum 
de investiții aproape egal cu cel 
realizat în întreg cincinalul pre
cedent.

Pe principalele ramuri ale 
economiei naționale, realizarea 
investițiilor se prezintă astfel:

Realizări In % față de
1978 realizări

— miliarde lei — 1977 

nere în funcțiune a noilor capa
cități de producție nu a fost în
deplinit integral, datorită unor 
deficiente ce s-au manifestat în 
pregătirea și execuția investiți
ilor, asigurarea la timp a utila
jelor și a unor materiale, în or
ganizarea și desfășurarea lucră
rilor de construcții pe unele șan
tiere. Ținînd seama de aceasta, 
o problemă esențială este asi
gurarea condițiilor pentru in
trarea în funcțiune a capacită
ților productive restante din 
anul 1978.

V. Cercetarea științifică, 
dezvoltarea tehnologică și 
introducerea progresului 

tehnic
Activitatea de cercetare știin

țifică, dezvoltare tehnologică șl 
de introducere a progresului 
tehnic a contribuit la lărgirea 
și utilizarea superioară a ba
zei de materii prime, ridicarea 
calității produselor, reducerea 
consumurilor de materiale, com
bustibili și energie, creșterea 
productivității muncii, îmbună
tățirea condițiilor de muncă și 
viață ale populației.

Au fost încheiate lucrările la 
un număr de 648 obiective de 
cercetare științifică și dezvolta
re tehnologică mai importante, 
îndeosebi din chimie, industria 
construcțiilor de mașini și me
talurgie ; au fost asimilate în 
producție peste 2 300 tipuri de

Dezvoltarea multilaterală a e- 
conomiei, diversificarea structu
rii sortimentale și îmbunătăți
rea nivelului tehnic și calitativ 
al producției au contribuit la 
participarea activă a țarii noas
tre la circuitul economic mon
dial, * la amplificarea schimburi
lor comerciale cu alte state. A 
căpătat noi dimensiuni colabo
rarea economică cu toate țările 
socialiste, promovîndu-se* forme 
superioare de cooperare în pro
ducție și ■ cercetare științifică 
s-au intensificat schimburile e- 
conomice și de cooperare ale 
României cu țările membre ale 
C.A.E.R. prin adoptarea unor 
programe speciale de colaborare 
pe termen lung în domenii de 
importanță economică deosebită: 
s-a dezvoltat pe multiple pla
nuri colaborarea economică cu 
țările în curs de dezvoltare și 
s-au extins relațiile economice 
și tehnico-ștîințifice cti celelal
te state, fără deosebire de orîn- 
duire socială.

în anul 1978, volumul total al 
comerțului exterior a fost de 
76,8 miliarde lei valută.

Exportul a însumat 36,8 mi
liarde lei valută; mașinile, uti
lajele și mijloacele de trans
port, produsele chimice și 
mărfurile industriale de larg 
consum au reprezentat circa 55% 
din volumul total al mărfurilor 
exportate. Pentru satisfacerea

VII. Nivelul de trai al populației
Rezultatele obținute în dez

voltarea producției materiale, 
în sporirea venitului național, 
au permis să se asigure condiții 
pentru aplicarea programului de 
creștere mai rapidă a nivelului 
de trai al întregii populații, 
realizîndu-se majorarea venitu
rilor tuturor categoriilor de oa
meni ai muncii, îmbunătățirea 
consumului de bunuri și servi
cii, a condițiilor de muncă și 
odihnă.

Populația Republicii Socialis
te România la sfîrșitul anului 
1978 a fost de 21 953 mii locui
tori, din care 49% locuiau în 
mediul urban.

Populația ocupată în economia 
națională la sfîrșitul anului 1978 
a fost de 10,3 milioane, din care 
67% era ocupată în industrie și 
în celelalte ramuri neagricole, 
față de 62% în anul 1975. Numă
rul personalului muncitor a a- 
juns în anul 1978 la 6 956 mii, 
în creștere cu 216 mii față de 
anul 1977. Economia națională a 
primit în anul 1978 un număr 
de 366 mii muncitori calificați 
prin învățămihtul profesional, 
tehnic și liceal de specialitate și 
prin cursuri de calificare de 
scurtă durată, iar prin învăță- 
mîntul superior un număr de 
33,9 mii ingineri, economiști, 
cadre didactice, medicale și de 
alte specialități.

în cursul anului 1978 s-a tre
cut la reducerea săptămînii de 
lucru, acțiune de care au bene
ficiat peste 1 370 mii persoane. 
S-au îmbunătățit, în continu
are, condițiile de muncă și au 
fost luate noi măsuri de pro
tecție și siguranță a muncii, 
cheltuindu-se în acest scop 2,0 
miliarde lei.

Veniturile bănești din retri
buirea muncii personalului 
muncitor au fost mai mari cu 
14,7% față de anul 1977, ca ur
mare, în principal, a majorării 
retribuțiilor tarifare; prima eta
pă a majorării retribuțiilor s-a 
încheiat înainte de termen, spo
rul absolut al veniturilor din 
retribuirea muncii fiind de 22,6 
miliarde lei față de 1977 și 48,6 
miliarde lei față de 1975

Retribuția medie în anul 1978 
a fost de 2 011 lei, cu 193 lei 
mai mare decît în 1977 și cu 416 
lei față de 1975.

Dezvoltarea economico-socia- 
lă a țării în condițiile asigurării 
echilibrului financiar și mone
tar a creat condiții pentru o e- 
voluție normală a prețurilor, 

CONSILIUL SUPREM AL DEZVOLTĂRII ECONOMICE Șl SOCIALE 
COMITETUL DE STAT AL PLANIFICĂRII 

DIRECȚIA CENTRALĂ DE STATISTICĂ

mașini, utilaje, Instalații șl a- 
parate cu performanțe superioa
re, în proporție de peste 95% 
pe bază de concepție proprie ; 
s-au pus în fabricație peste 1 000 
materiale și bunuri de consum ; 
pentru modernizarea și perfec
ționarea proceselor de produc
ție s-a continuat introducerea 
și extinderea tehnologiilor avan
sate.

în ramurile prelucrătoare ale 
industriei republicane, valoarea 
produselor noi și reprolectate, 
introduse în fabricația curentă 
de la începutul acestui cincinal, 
a reprezentat 27,5% din valoarea 
producției marfă realizată în a- 
nul 1978.

nevoilor economiei naționale cu 
unele materii prime, mașini, 
utilaje și instalații, precum și 
pentru aprovizionarea popu
lației cu unele bunuri de con
sum, în anul 1978, valoarea im
porturilor, în condițiile tendin
ței de creștere a prețurilor pe 
piața externă, s-a ridicat Ia 40,0 
miliarde lei valută. Datorită 
condițiilor complexe ale con
juncturii economice internațio
nale, cit și nerealizării integra
le a prevederilor de export, s-a 
înregistrat un deficit în balanța 
comercială și balanța de plăți 
externe a țării.

în anul care a trecut s-au în
cheiat 23 acorduri sau înțele
geri de cooperare și colaborare 
tehnico-economică, din care 6 
cu țările socialiste și 16 cu ță
rile în curs de dezvoltare ; 
România a participat la 130 ex
poziții și tîrguri internaționale. 
In prezent România întreține 
relații economice, comerciale și 
de cooperare economică cu 141 
state.

în anul 1978 a continuat să se 
dezvolte turismul internațional, 
numărul turiștilor străini caro 
ne-au vizitat țara fiind de 5,3 
milidane, cu 32,5% mai mare 
față de anul 1977; încasările din 
turismul extern au crescut față 
de anul precedent cu 28.4%.

indicele preturilor mărfurilor și 
al tarifelor serviciilor pentru 
întreaga populație a fost de 
102,2% față de anul 1977, situ- 
îndu-se sub limitele planificate.

Retribuția reală a personalu
lui muncitor a sporit în anul 
1978 față de 1977 cu 8,3%, iar 
față de 1975 cu 21,4% ; în acest 
fel, prevederea din planul cin
cinal pentru 1980 a fost îndepli
nită încă din anul 1978, creîndu- 
se toate condițiile pentru reali
zarea programului suplimentar 
de creștere a nivelului de trai 
stabilit de Conferința Naționa
lă a partidului.

Veniturile bănești ale țărăni
mii provenite din retribuirea 
muncii în cooperativele agrico
le de producție și din vînzarea 
produselor agricole către unită
țile socialiste în anul 1978 au 
fost cu 3,7% mai mari față de 
anul 1977.

în anul 1978 a fost majorat 
venitul minim garantat lunar al 
țăranilor cooperatori care lu
crează în zootehnie și în forma
țiile permanente din sistemele 
de irigații la 1 500 lei, iar pen
tru cei care lucrează în legumi- 
cultură, viticultură și pomicul
tură la 1 200 lei.

Veniturile reale ale țărănimii 
provenite din munca în coope
rativele agricole de producție 
și din gospodăriile personale, 
calculate pe o persoană activă, 
au sporit cu 5.7% față de anul 
1977 și cu 25,6% în comparație 
cu 1975, realizîndu-se astfel 
creșterea prevăzută în cincinal 
pentru anul 1980.

Paralel cu sporirea veniturilor 
din muncă, s-au majorat într-o 
proporție însemnată fondurile 
sociale de consum. Au crescut 
fondurile alocate de stat pentru 
plata pensiilor, alocației pentru 
copii, ajutoare, cît și pentru dez
voltarea și modernizarea înva- 
țămîntului. ocrotirii sănătății și 
a altor acțiuni sociale. Cheltuie
lile social-culturale finanțate de 
la bugetul de stat în anul 1978 au 
însumat 62,6 miliarde lei, reve
nind în medie pe locuitor 2 862 
lei, față de 2 702 lei în anul 1977. 
Pensia medie de asigurări so
ciale de stat a sporit, cu 7.4 la 
sută, față de anul precedent : de 
asemenea, s-a încheiat acțiunea 
de majorare a pensiilor țăranilor 
cooperatori și a intrat în vigoare 
sistemul de pensii și asigurări 
pentru țăranii cu gospodării in
dividuale din zonele necoopera- 
tivizate.

Veniturile totale reale ale 
populației, care cuprind a-tît ve
niturile din retribuirea muncii 
cît și cele din fondurile sociale 
de consum, au înregistrat în anul 
1978 o creștere de 8,9 la sută 
comparativ cu anul 1977.

Desfacerile de mărfuri cu a- 
mănuntul prin unitățile comer
țului socialist au fost de 184,9

U.M.

Came și produse din came (în

1978 1977 1975

echivalent came proaspătă) mii tone 665.5 108,4 132,5
Ulei comestibil mii tone 181,4 103,8 120,4
Lapte, lapte praf și produse
lactate proaspete (in
echivalent lapte) mii hl 12 058,4 112,4 127,5
Brînzeturl mii tone 104,7 108,6 130,3
Unt mii tone 25,9 108,1 125,1
Ouă mii buc 1 489,1 109,9 113,2
Pește mii tone 63,1 104,4 110,6
Zahăr mii tone 383,7 108,4 126.9
Produse zaharoase mii tone 130,6 112,9 144,0
Legume proaspete mii tone 776,1 109,7 113,7
Cartofi mii tone 553,4 103,3 116,7
Fructe proaspete mii tone 206,5 95,6 118,1
Țesături de bumbac mii lei 3 817,5 104,9 108,7

Țesături de lînă mii lei 3 803,8 114,9 128,8
Confecții mii lei 14 182,6 113,7 138,4
Tricotaje mii lei 9 412,9 118,6 145.4
încălțăminte mii 1q1 7 353,6 109,7 127,8
Frigidere mii buc 394,9 115.2 151,8
Televizoare mii buc 494,3 126,4 124,9
Aparate de radio mii buc 456,0 107.2 114,2
Mașini de spălat rufe mii buc 228,8 120,3 153,2
Mobilă mii Iei 7 010,9 122.2 141,4
Autoturisme mii buc 73,0 11.3,1 160.4
Aspiratoare de praf mii buc 124,9 114,3 164,8
Mașini de cusut mii buc 94,3 117,1 ■111.6
Mașini electrice de gătit mii buc 89,5 195.3 _
Biciclete mii buc 289,9 107.1 135,9
Motorete mii buc 15,3 105,7 131,7
Articole de menaj mii lei 2 240,8 116.0 151,7
Ciment mii tone 795,9 115.3 123,2

Volumul serviciilor prestate 
pentru populație prin unitățile 
socialiste în anul 1978 a depășit 
cu 6,8% nivelul din anul 1977, 
creșteri mai mari înregistrind 
serviciile de gospodărie comuna
lă și locativă, de poștă și teleco
municații, pentru întreținerea și 
repararea mijloacelor de trans
port auto, confecționarea de îm
brăcăminte si încălțăminte pe 
comandă.

Au fost date în folosință 166 
mii locuințe, din care 94 mii din 
fondurile statului. 57 mii din 
fondurile populației cu spriji
nul statului în credite si execu
ție si 15 mii din fondurile pro
prii ale populației. Au fost con
struite cămine pentru nefamilisți 
totalizind aproape 32 mii locuri. 
Programul construcțiilor de lo
cuințe nu a fost îndeplinit inte
gral în toate județele, ca urmare 
a folosirii incomplete a bazei 
tehnico-materiale de către unele 
unităti de construcții si defi
cientelor în conducerea si orga
nizarea execuției lucrărilor pe 
unele șantiere.

Paralel cu îmbunătățirea con
dițiilor de locuit, a sporit dota
rea tebnico-edilitară a localită
ților : s-au extins rețelele oră
șenești de distribuție a apei cu 
peste 575 km. de canalizare cu 
330 km. parcul de mijloace de 
transport în comun a fost dotat 
cu peste 1 900 vehicule.

Ca urmare a sporirii cheltuie
lilor social-culturale si a fondu
rilor de investiții alocate de stat, 
au fost asigurate condiții mai 
bune pentru dezvoltarea invăță- 
mintului, culturii, ariei și ocro
tirii sănătății populației.

Baza materială a invătămîntu- 
lui s-a dezvoltat prin construirea 
de noi grădinițe și cămine de co
pii cu 11,7 mii locuri. 1 727 săli 
de clasă pentru învătămîntul 
primar, gimnazial, liceal si teh- 
nic-profesional. 1L3 mii locuri 
în internate. 49 săli de gimnas
tică. noi spatii pentru laboratoa
re și ateliere școlare. Pentru în
vătămîntul superior s-au con
struit noi spatii de studiu si ate
liere ce au însumat 21,3 mii mp, 
precum și 6,1 mii locuri in că
mine studențești.

în anul de invățămînt 1978/ 
1979 frecventează școlile de toa
te gradele 5.7 milioane copii 
preșcolari, elevi și studenti. Nu
mărul copiilor înscriși în grădi
nițe a ajuns la 872.4 mii (75,4% 
din numărul copiilor in vîrstă de 
3—5 ani) ; numărul elevilor din 
învătămîntul primar si gimna
zial este de 3 423,1 mii, al celor 
din învătămîntul liceal de 1055 
mii elevi ; în învătămîntul pro
fesional si' de maiștri învață 
1’64.3 mii elevi, iar in' învățămîn- 
tul superior 190.6 mii studenți.

S-au creat condiții tot mai 
bune pentru odihna oamenilor 
muncii : au fost date in folosin
ță noi locuri în hoteluri si alte 
unităti turistice si de tratament 
balnear. în anul 1978 au benefi
ciat de odihnă și tratament bal
near în stațiuni balneoclimate
rice 1,8 milioane persoane. Asis
tenta medicală a populației a 
fost asigurată în anul 1978 de 
36,8 mii medici și de peste 130 
mii cadre medii sanitare ; s-au 
dat în folosință noi unităti spi
talicești cu 3 508 paturi, 58 dis
pensare medicale. 6 centre sto
matologice.

Pe fondul realizărilor impor
tante obținute în dezvoltarea 
producției materiale și în creș
terea eficienței activității econo

miliarde lei, cu 11,5 Ia sută mai 
mari comparativ . cu anul 1977, 
asigurîndu-se o mai bună apro
vizionare a populației cu produ
se alimentare și nealimentare.

La principalele produse, nive
lul și dinamica desfacerilor prin 
comerțul socialist se prezintă 
astfel :

Reali- In % față 
zări de realizări î

mice. bugetul statului pe anul 
1978 s-a încheiat echilibrat, cir
culația Rănească a evoluat în li
mitele planificate, au crescut 
economiile depuse de oamenii 
muncii la Casa de Economii șl 
Consemnațiuni. ceea ce reflectă 
stabilitatea sistemului nostru fi- 
nan ci ar-monetar. încrederea spo
rită a populației in moneda na
țională.

★
Realizările obținute în anul 

1978 în dezvoltarea economico- 
sociâlă a țării sînt rodul efortu
rilor si activității susținute ala 
clasei noastre muncitoare, țără
nimii și intelectualității, ale tu
turor oamenilor muncii, fără de
osebire de naționalitate, ale în
tregului popor, care strîns unit 
în jurul partidului, înfăptuiește 
neabătut politica sa internă și 
externă. Bilanțul rodnic al anu
lui 1978 constituie un puternic 
imbold pentru oamenii muncii 
de a acționa ou energie sporită 
pentru îndeplinirea planului pe 
anul 1979 — anul celui de al 
Xîî-lea Congres al partidului, al 
sărbătoririi a 35-a aniversări a 
insurecției naționale armate an
tifasciste și antiimperialiste.

Organele și organizațiile da 
partid, ministerele, celelalte or
gane de stat centrale și locale, 
unitățile economice, toți oamenii 
muncii sînt chemați să-și in
tensifice eforturile pentru apli
carea cu consecventă a măsuri
lor privind perfecționarea me
canismului economic. întărirea 
autoconducerii muncitorești si 
autogestiunji economico-finan- 
ciare în vederea ridicării pe o 
nouă treaptă a întregii activi
tăți economice. în toate ramu
rile economiei, în toate unitățile, 
este necesar să se ia măsuri ho- 
tărîte pentru a asigura folosirea 
cu maximă eficientă a capaci
tăților de producție și a forței 
de muncă, valorificarea supe
rioară a resurselor materiale, 
gospodărirea rațională a mate
riilor prime, combustibilului, șl 
energiei, înnoirea și moderni
zarea produselor și a tehnologii
lor de producție. în acest efort 
productiv din anul hotărîtor al 
actualului cincinal, sarcina de 
bază o constituie’ realizarea și 
depășirea prevederilor de plan 
la producția fizică, in structura 
sortimentală prevăzută, precum 
și la valoarea producției nete, 
respectarea riguroasă a terme
nelor contractuale de livrare a 
mărfurilor pentru export, in
vestiții și fondul pieței. Se im
pun măsuri energice pentru asi
gurarea punerii în funcțiune a 
noilor capacități productive ia 
termenele planificate, pentru în
deplinirea în bune condiții a 
programului de investiții. în 
centrul atenției tuturor unități
lor economice trebuie să se si
tueze realizarea sarcinilor de 
creștere a productivității muncii 
și de reducere a cheltuielilor 
materiale, sursa principală de 
sporire a venitului național și 
de ridicare, pe această bază, a 
nivelului de trai al maselor.

în spiritul înaltelor exigența 
ale conducerii partidului, ale 
secretarului său general, tova
rășul Nioolae Ceaușescu, toți 
oamenii muncii vor acționa ho- 
tărit pentru îndeplinirea exem
plară a prevederilor de plan pe 
anul 1979. asigurînd înfăptuirea 
obiectivelor stabilite de Con
gresul a! XI-lea și Conferința 
Națională ale partidului, parcur
gerea unei noi șj importante 
etape pe drumul făuririi socie
tății socialiste multilateral dez
voltate în România.
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Cadre pentru satul
Intilnim aici, la Fundulea, o adevărată platformă aaricolă 

modernă, unde cele mai avansate cuceriri ale științei sînt 
puse în slujba milenarei îndeletniciri a cultivării cerealelor. 
Si întâlnirii tineri ce deprind, încă de pe băncile școlii, „se
cretele" cercetării și pe cele ale aplicării ei. Institutul de 
cercetări pentru cereale si plante tehnice, aflat în localitate, 
nu este o prezentă care să-i intimideze pe elevii liceului 
agrro-industrial, ci constituie cel mai apropiat colaborator al 
lor. Aici, la Fundulea. invătămîntul, cercetarea si producția 
nu mai constituie trei activități cu oarecari relații între ele,
ci una singură, in care toți 
integrați.

„Profilul liceului a rămas a- 
celași — ne spune directorul, 
prof. Gheorghe Pavelescu — de 
la înființare, din 1962 : ace
la de a pregăti cadre cali
ficate pentru agricultură. Dar, ce 
și cum se învață azi, aici, 
este dincolo de orice așteptare a 
celor care se aflau la catedră 
sau în bănci. în primii ani".

Din cele 20 de săli de clasă 
de care dispune liceul. 19 sînt 
cabinete — funcționale, b'ine 
dotate —, iar cei aproape 500 de 
elevi ai școlii au la dispoziție 
și o fermă de peste 210 ha, din
tre care 5 ha reprezintă lotul 
fitotehnic, front larg de lucru 
pentru studierea, „pe viu“, a 
întregii problematici cuprinse 
în programele școlare.

Liceul are două profile: agro- 
nomi-mecanizatori și agronomi- 
b'iologi, acesta din urmă con
stituit, pentru prima . oară. în 
acest an școlar — absolvenții 
săi urmînd 8ă lucreze in sta
țiuni șl institute de cercetări 
agricole. „Indiferent de profi
lul ales — ne spune dr. ing. 
Vasile Popescu — elevii noștri 
se prezintă, în unitățile agri
cole unde sînt repartizați, ca 
specialiști cu o înaltă pregătire, 
cu deprinderi consolidate. de 
veritabili cercetători". Șl cu 
serioase deprinderi de muncă, 
adăugăm noi. avînd în vedere 
producțiile realizate de tinerii 
agricultori în ferma lor — 3 800 
kg/ha. la soia. 8 000 kg/ha, la 
orz, 80 000 kg/ha, la sfeclă de 
zahăr etc.

în cabinetul de fitotehnle dis
cutăm cu ing. Maria Popescu, 
unul dintre cadrele didactice 
ale școlii preocupate îndeaproa
pe de activitatea da cercetare 
științifică. Aflăm astfel că ele
vii liceului sînt efectiv impli
cați în munca de cercetare a in- 
știtutului, participînd la obser
vațiile in cîmp. la colectarea șl 
interpretarea datelor, roadele

ELEVUL 
ECONOM

Casa de Economii ,1 Con- 
semnatiuni — prietena oame- 
nilor chibzuițl și economi — 
oferă elevilor Instrumente de 
economisire, atractive, adec
vate vîrstei și preocupărilor 
lor : CECURILE DE ECONO
MII ȘCOLARE ȘI FOILE CU 
TIMBRE DE ECONOMII.

Cecurile de economii șco
lare se prezintă sub forma 
unor cartonase tipărite în cu
lori variate, cu texte și ilus
trații din diferite domenii de 
activitate : știință, artă, lite
ratură, istoria patriei etc., a- 
jutându-vă să economisiți si 
totodată să vă îmbogățiți ni
velul de cunoștințe. Ele sînt 
grupate pe tematici în seturi 
de cîte 10 cecuri, valoarea 
unui cec fiind de 5 lei, iar a 
unui set complet de 50 de lei. 
Puteți procura unul sau mai 
multe cecuri, le puteți schim
ba cu altele, pentru comple
tarea seturilor.

Foaia de economii are Im
primat un timbru în valoare 
de 1 leu sau de 2 lei și încă 
24 de casete libere în care 
puteți lipi alte timbre de e- 
Conomii.

Cecurile de economii șco
lare și foile cu timbre de eco
nomii se pot procura în școli 
sau de la oricare unitate 
C.E.C. din țară. De aseme
nea. sumele economisite pe 
cecuri de economii școlare și 
foi cu timbre de economii pot 
fi restituite orieînd. Cînd va
loarea acestora depășește 25 
de lei, le puteți preschimba 
intr-un libret de economii pe 
care să economisiți în conti
nuare și alte sume.

elevii liceului sînt pe deplin 

acestei activități constituind 
materialul comunicărilor științi
fice, prezentate anual, în cadrul 
unor sesiuni intrate deja în tra
diția școlii.

Fiecare profesor al liceului 
este, la rîndu-i. integrat într-u- 
nul din laboratoarele institutu
lui, avind acces la lucrările de 
specialitate primite sau elabo
rate acolo, participînd la sesiu
nile de referate științifice ală
turi de cercetătorii de la 
I.C.C.P.T.

Mai mult, lucrările de diplo
mă ale elevilor din ultimul an

LA LICEUL 
AGROINDUSTRIAL 

FUNDULEA

au ca îndrumători atât profesori 
al liceului, cît șî cercetători, 
ceea ce conferă lucrărilor un ca
racter științific pregnant, o lar
gă deschidere spre practica a- 
gricolă.

Avînd ea puncte de pornire 
cuvintele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu „Cercetarea agri
colă are sarcini deosebit de 
mari în perspectivă. Problema 
alimentației devine problema 
numărul unu a omenirii și eă 
va constitui în viitor o preocu
pare tot mai mare" — tematica 
lucrărilor de diplomă vădește 
interesul tinerilor pentru pro
bleme de producție, fără a lăsa 
de-o parte cercetarea. Alături, 
deci, de lucrări a căror teme 
privesc, de pildă, cultura griu
lui la cooperativele agricole din 
zonă, bine apreciate au fost, în 
cadrul sesiunilor științifice sau 
la examenul de diplomă, cele 
referitoare Ia studii, pe loturi 
experimentale, asupra proble
melor privind optimizarea •cul
turilor, influența îngrășăminte-

Note cetățenești

Iar s-a schimbat doar Urma
Relafam într-un număr al 

ziarului că în cartierul Dru
mul Taberei, pe bd. Ghencea, 
în dreptul stației de autobuz 
Voinței a funcționat ani de 
zile o pescărie, destul de 
bine aprovizionată. într-o zi 
a dispărut firma veche și a 
apărut una nouă : „Magazin 
de desfacere a vinului pentru 
acasă". Din cînd în cînd in
trau oameni cu damigene, 
dar, în general, clienți puțini 
pentru că la numai cîțiva 
metri, magazinul alimentar 
general desfăcea vin îmbute
liat, în plus mai există și 
restaurantul „Novaci", De

Scurtă incursiune după... flori
Un buchet de flori sau, pur 

și simplu, o floare, oferite 
cuiva sînt gesturi pline de 
semnificație care, de fiecare 
dată, aduc bucurie. Bineînțe
les, cu condiția să ai ce 
oferi...

Deunăzi, am pornit prin 
Bucureștii acestei ierni pline 
de nămeți, în căutarea flori
lor. La Piața Romană garoa
fele îmbujorate își așteptau 
cumpărătorii. Alături, vreo 
7—8 specii de flori în ghive
ce. Altceva nimic î Mă gîn- 
desc că poate voi avea mai 
mult noroc în altă parte și 
pornesc spre Piața Amzei, 
unde știu că se găsește uni
tatea reprezentativă a floră- 
riildr „Codlea". Nici aici nu 
găsesc mare lucru. Doar 
cîteva garoafe sfrijite și 
flori artificiale. încerc la 
Athenee Palace. Aici însă,

viitorului
lor asupra producției unor hi
brizi. stabilirea epocilor optime 
de plantare, rolul erbicidelor 
etc.

Revenind la sesiunile de re
ferate științifice (anul acesta va 
avea loc a IX-a), ținuta lucră
rilor prezentate ca și tematica 
abordată sînt de natură să a- 
crediteze ideea că la liceul din 
Fundulea sînt pregătiți acei 
specialiști de care agricultura 
noastră are nevoie.

Mi-a atras atenția. în timpul 
vizitării liceului, un panou pa 
care se găseau înscrise aceste 
cuvinte, aparținînd secretarului 
general al partidului : „Doresc 
să mă adresez tineretului de la 
sate cu chemarea de a îmbră
țișa cu elan diferite meserii din 
agricultură, de a rămîne în co
mună pentru a contribui la în
făptuirea programului de dez
voltare și modernizare a agri
culturii, de ridicare a nivelu
lui de civilizație materială și 
spirituală a satului". Cuvintele 
prind viață aici, în această 
școală din mijlocul cimpiei. E- 
levii sînt, în marea lor majori
tate, provenițl din mediul rural 
și cei mai multi dintre ei se în
torc în satele de unde au venit, 
odată cu absolvirea școlii. Spun 
„o mare parte", deoarece multi 
sînt și acei ce devin studenți, 
la Agronomia bucureșteană, de 
pildă. învățînd acum peste 100 
la foști elevi ai liceului din 
Fundulea.

Exemple ar fi nenumă
rate. M-aș opri, însă, doar 
la unul — semnificativ. Vio
rica Dlma, deținătoarea pri
mului loc la Sesiunea națională 
de, comunicări științifice ale e- 
levilor de la Iași, din iama anu
lui trecut, este, în prezent, la 
ea în sat, la Chiselet, un exem
plu de putere de muncă, de en
tuziasm șl de competentă pro
fesională.

Secretara comitetului U.T.C. 
al școlii, eleva Raveca Bran, ne 
spune că, asemenea Vioricăl 
Dima, sînt încă multi alțl ab
solvenți, al căror exemplu vor 
să-1 urmeze și elevii da azi ai 
scolii. Elevi pentru care munca 
pămîntulul este o mare pasiune, 
iar cunoștințele dobîndite în 
școală — o chezășie a deplinei 
lor realizări profesionale vii
toare.

DAN MUCENIC 

cîteva zile a apărut o nouă 
firmă : „Magazin de dsfacere 
a apelor minerale". Bun, 
ne-am zis. Nu vom mai fl 
nevoiți să luăm alimentarele 
la rînd pentru o sticlă cu apă 
minerală. în vitrină însă nici 
urmă de acest produs. In 
magazin, nici atît. în schimb 
ni se oferă din abundență 
dulciuri, cafea, biscuiți, fete 
de masă din material plastic, 
compoturi, ba chiar și bidoa
ne din mase plastice. Adică 
produse pe care le găsim, 
tot din abundență, la ali
mentara, la cofetăria apro
piată, unele chiar și la res- 

vopsele, uleiuri, zugravi. Re
novare. Un afiș mă îndeam
nă către „cea mai apropiată 
unitate — Florăria „Codlea" 
din Piața Amzei". Nimic 
nou. Doar de acolo vin.

Rînd pe rînd deschid ușile 
florăriilor din Piața Cosmo- 
nauților și „Perla", din Calea 
Dorobanți. Peste tot numai 
trandafiri artificiali, ghivece 
cu flori ale căror denumiri ne 
ajută să facem reciclarea la 
botanică („Primolla", „Tra- 
descantaia" etc.), ficuși și 
alte cîteva specii, tot în ghi
vece. De la Gara de Nord nu 
se pot cumpăra decît coșule- 
țe, jerbe și... plante agățătoa
re.

La Ieșirea din gară găsesc 
cîteva florărese particulare 
care, la fel ca și cele de la 
„Piața de flori" de la Chiri-

4
Prof. ing. Ana Luca fi cei mai apropiați colaboratori ai săi — elevii
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„Zilele I. L.
Joi, a-au încheLat la Craiova 

„Zilele I. L. Caragiale", acțiune 
organizată în cadrul Festivalu
lui național „Cîntarea Româ
niei", de Comitetul județean de‘ 
cultură și educație socialistă 
Dolj, Teatrul Național din loca
litate, Asociația oamenilor de 
artă din instituțiile teatrale și 
muzicale și Societatea culturală 
„I. L. Caraglale". Pe agenda ce
lor trei zile au fost înscrise ln- 
tîlnirl cu artiști amatori din 
unitățile economice craiovene și 
cu membrii cercurilor literare 
din școlile municipiului, o întîl- 
nire cu realizatori ai filmului 
„înainte de tăcere“, simpozionul

Expoziție de artă populară bucovineană
La muzeul orășenesc Vatra 

Dornei a fost deschisă o repre
zentativă expoziție de etnogra
fie și artă populară bucovi
neană.

Cele peste 350 de piese pre
zentate aici, între care obiecte 
de port din diverse zone ale 
Moldovei de nord, țesături de

98 universități cuitural-științif ice în județul Suceava
în actualul an de lnvăță- 

mînt, cursurile celor 98 de uni
versități cultural-științifice din 
orașele și satele județului Su- 

taurant. Apă minerală, nici 
un strop. Important este că 
s-a schimbat firma. A cui o 
fi fost oare inițiativa ? Și în 
vreme ce aceleași produse se 
desfac în trei locuri, laptele 
se vinde tot în stradă, ali
mentara rămîne la fel de 
neîncăpătoare pentru numă
rul mare de locuitori din a- 
ceastă zonă, dar... avem o 
firmă nouă. Jocul de-a 
schimbatul firmelor nu este 
un „sortiment" de care avem 
nevoie.

P. LIDIA

giu. ca și cele din Piața 
Unirii, își instalează dis de 
dimineață coșurile încărcate 
cu flori și... buruieni. Prețu
rile destul de pipărate. De 
nevoie, dai, cumperi și pleci 
bucuros că ai găsit totuși 
ceva.

Șefii de unitate cu care am 
discutat spun — în lipsă de 
alte justificări — că „abia 
acum le-am terminat" sau 
„nu ne-a fost onorată coman
da", sau pur și simplu : „Nu 
știu ce se întîmplă. Pină azi 
am avut de toate".

în schimb știm noi. Și a- 
nume, că la onomastică nu te 
poți duce cu flori de gheață, 
chiar dacă afară termometre
le arată cîteva grade sub 
zero.

CEZAR HlRJESCU

Caragiale"
științific consacrat . împlinirii a 
100 de ani de la prima repre
zentare a piesei „O noapte fur
tunoasă" și lansarea volumului 
„Istoria Teatrului Național din 
Craiova". Au fost prezentate, de 
asemenea, spectacolul „Dă dă- 
mult, mal dă dămult", de actori 
ai Teatrului popular din Drobe- 
ta-Tumu Severin, comedia „O 
scrisoare pierdută", în interpre
tarea Teatrului dramatic din 
Brașov, drama „Năpasta", pre
zentată de Teatrul de stat din 
Botoșani și piesa „O noapte fur
tunoasă", interpretată de actori 
ai Teatrului Național din Cra
iova.

interior, ceramică, obiecte din 
lemn prelucrat artistic, alte ex
ponate de uz gospodăresc și 
casnic, sînt structurate pe sec
țiuni distincte, punînd în evi
dență simțul artistic și gîndirea 
practică ale creatorilor de artă 
populară din această parte a 
țării.

ceava sînt frecventate de peste 
20 000 oameni ai muncii de pro
fesii și vîrste diferite.

In structura tematică a cursu
rilor primează ștința populari
zată, îndeosebi subiectele pri
vind marile cuceriri ale științei 
în cunoașterea universului, noile 
descoperiri în astronomie, fizi
că. chimie, biologie, istorie, me
dicină etc. De o largă audiență 
se bucură, de asemenea, pro
gramele tehnico-aplicative, de 
perfecționare profesională, pre
cum și problemele de agroteh- 
nie modernă, acestea din urmă 
fiind urmărite cu interes de nu
meroși țărani cooperatori șl 
crescători de animale.

Elevi în vizită in străvechea cetate a Bălgradului (Alba Iulia)
Foto : TANASOF

Cintare;

ANCORAREA IN REALITĂȚILE 
SPECIFICE LOCULUI DE MUNCĂ
Deși spectacolul ce a avut loc 

nu cu mult timp in urmă, de
dicat aniversării a 30 de ani de 
existență a cooperativei Artă și 
precizie și împlinirii a 25 de ani 
de activitate susținută a brigă
zii sale artistice, a fost unul de 
bună calitate, nu o cronică 
ne-am propus să facem aici. $i 
nu pentru că cele trei piese, 
compuse și interpretate, de pil
dă, de Zoe Alecu sau momen
tul prezentat de actorul atît de 
îndrăgit de public care este Ște
fan Bănică, programul bogat al 
formației Savoy, aparițiile înde
lung aplaudate ale unor inter
pret de muzică ușoară — An
gela Similea și Aurelian An- 
dreescu — precum și aceea a 
lui Tudor Gheorghe n-ar me
rita o atenție deosebită, ci fiind
că, în fond, toate acestea n-au 
fost decit frumosul, impresio
nantul preludiu al unei „a doua 
părți", în care brigada artistică 
sărbătorită a oferit celui mai 
credincios public al său — co
legilor de muncă — selecțiuni 
din textele reprezentate de-a 
lungul anilor. Laureată a primei 
ediții a Festivalului național 
„Cîntarea României", deținătoa
re a încă 6 titluri la concursuri 
și festivaluri naționale, brigada 
de lu cooperativa Artă și pre
cizie, compusă din șapte mem
bri, și-a afirmat, încă o dată, 
calitățile datorită cărora și-a 
cîștigat prestigiul. Texte bine 
închegate, mereu foarte „la 
obiect", bazate pe cîte o idee 
clară; o evidentă ancorare în 
realitățile, pozitive și negative, 
specifice locului de muncă, 
aproape fiecare afirmație fiind 
susținută de exemple, de nomi
nalizări; o critică ascuțită în
dreptată fără rețineri sau ambi
guități împotriva oricui nu res
pectă disciplina de producție, 
normele etice, morale ale socie
tății noastre; o foarte bună ți
nută artistică, niciodată atinsă 
de ingroșări sau vulgarități, o 
mișcare scenică gindită și rea
lizată „ceasornic", certe calități 
vocale, actoricești ale compo- 
nenților ei. „Cred — îmi spu
nea unul dintre cei mai vajnici 
membri ai brigăzii, Mihai Lazăr 
— că datorăm în bună măsură 
nivelul atins faptului că de 
foarte mulțl ani, peste 15, lu
crăm cu același pasionat in
structor: Mihai Maximilian. In 
afara talentului pe care-1 are 
și dăruirii pentru acest gen ar
tistic, dînsul a ajuns, în timp, 
să cunoască la fel de bine ca 
oricare dintre noi tot ceea ce 
se întîmplă în cooperativă, să 
trăiască alături de noi izbînzile, 
sau să simtă, acut, nemulțumi
rile față de unele neajunsuri, să 
știe exact ce poate da fiecare 
dintre noi, artistic, să se ocupe 

de atragerea unor noi membri. 
Mai mult, avînd convingerea că 
scopul educativ al brigăzii nu 
poate fi atins decît prin spec
tacole, împreună cu dînsul 
ne-am impus o adevărată disci
plină spectaculară: în fiecare 
lună apărem în fața colegilor și 
pe diverse alte scene, cam de 
12—14 ori, astfel într-un an fa
cem mai mult de 200 de apari
ții în public. Or, aceasta impli
că, este de la sine înțeles,

ÎNSEMNĂRI 
PE MARGINEA 

ACTIVITĂȚII UNEI 
BRIGĂZI ARTISTICE

schimbarea permanentă a tex
telor și, bineînțeles, ancorarea 
lor în realitatea de zi cu zi a 
cooperativei. Cum am putea să 
ne permitem a spune texte deja 
perimate?"

Interlocutorul meu, care face 
parte din „grupul celor trei Mi
hai" — Mihai Ioan, Mihai Gheor
ghe și el, Mihai Lazăr —, cum 
au ajuns să fie cunoscuți cei 
mai vechi fi mai buni membri 
ai brigăzii (cînd or fi avut timp 
să împlinească peste 12 ani de 
activitate in brigada artistică 
acești tineri fi atît de talentați 
interpreți?), mi-a mai vorbit de 
satisfacțiile sale de artist ama
tor, de faptul că brigada — „un 
gen complex, care presupune 
voce și ureche muzicală, o ros
tire clară și percutantă, o bună 
mișcare scenică și nu In ulti
mul rînd, chiar calități de tex
tier" — își aduce o contribuție 
meritorie la educarea, la forma
rea complexă a oamenilor din

Două piese contemporane
Teatrul Glulești, instituție 

harnică șl plină de inițiative, 
ne-a oferit recent (la Studioul 
său) un spectacol coup6 cu 
două piese românești contem
porane. Alăturarea acestor texte 
pare, la prima vedere, inexpli
cabilă: primul din ele. Rochia, 
de Romulus Vulpescu. propune. 
un simbol, o metaforă, o con
venție teatrală accentuată ; ce
lălalt — Autograful de Paul 
Everac (în această stagiune, 
autorul este prezent pe mai 
toate scenele țării !) — se în
scrie între limitele „feliei de 
viață", ale realismului.

Si totuși, ambele studiază 
efectul trecerii timpului asupra 
personajelor. Subtitlul spectaco
lului poate fi „viața unei fe
mei". Viată care ni se derulea
ză în fata ochilor, condensată, 
nemiloasă cu clienta din Rochia, 
sau pe care-o 
intuim, pe care 
căutăm s-o des
coperim în cu
tele de pe fa
ța cîntăreței din 
Autograful. Drama acestor fe
mei începe în momentul în care 
vîrsta le obligă să iasă din 
„tagma decorativă" (Oscar Wil
de). Si li se impută disprețul 
lor anterior, exigența preceden
tă. Abrutizată, însingurată, ra
tată — precum Clienta sau umi
lită, disprețuită — Sanda Cer
na, Femeia trăiește ora scaden
ței ineluctabile. Fără vreo șan
să de optimizare a situației 
(Vulpescu) sau cu o fărîmă de 
bucurie finală (Everac). Plăcut, 
nostalgic, în timpul reprezenta
ției mi-au revenit în memorie 
scene din Cehov, Tennessee 
Williams. Pirandello. Strind
berg. chiar Lucia Demetrius.

Regia spectacolului și-a asu
mat-o un bărbat — George Bă
nică. Diferența de stil a fost vi
zibilă și în concepția regizorală^ 
între cele două acte fiind o 
mare diferență. Poate că auto
rul mizanscenei trebuia să gă
sească o punte de legătură în
tre Rochia și Autograful ; în 
rest. Bănică a știut să-și alea
gă. pentru ambele lucrări, dis- 

Teatru

cooperativă, că intervenția ei a 
permis îndreptarea unor lipsuri, 
dar că. totodată, ea poate face 
cunoscute altora cooperativa, pe 
meseriașii ei.

„Ați reținut din spectacol acea 
arie a banilor? Dar ora folku- 
lui? — m-a întrebat Mihai 
Gheorghe. Prima, era răspunsul 
nostru la o anume situație în- 
tîmplată cu cîtva timp în urmă: 
la vreo două dintre centrele 
noastre se înregistrau adevărate 
recorduri de reclamații privind 
amînările repetate, proasta ca
litate a serviciilor. Acum lucru
rile s-au schimbat și am con
vingerea că am contribuit și noi 
la aceasta. Cea de a doua, viza 
nefolosirea la adevărata lor ca
pacitate a unor utilaje com
plexe, unele aduse din străină
tate, cu bani grei. Și în această 
privință situația s-a mai îmbu
nătățit, dar cît timp încă mai 
persistă, nu scoatem „ora" din 
program!"

Sînt nenumărate exemplele ce 
se pot enumera acum, la împli
nirea unui sfert de veac de ac
tivitate a brigăzii artistice, de 
intervenție a sa promptă, ne
mijlocită in viața, în munca co
operativei. Este o experiență ce 
nu se vrea dezmințită, ci, dim
potrivă, argumentată prin par
ticiparea formației în cea de-a 
doua etapă a actualei ediții a* 1 
Festivalului „Cîntarea Româ
niei". Și mai departe, în fazele 
finale... Pentru că cei șapte 
membri ai brigăiii artistice, in
structorul lor, colegii care-i 
apreciază și susțin nu fac un se
cret din faptul că speră într-o 
nouă încununare a pasiunii și 
talentului lor, a dăruirii pentru 
această nouă, dar pentru ei deja 
tradițională formă artistică. Să 
le urăm, deci, succes!

MIRUNA IONESCU 

tribuția ideală, să pună-n va
loare toate, nuanțele pieselor, 
să găsească chiar la textul lui 
Vulpescu 'frumoase imagini, 
adecvate accente plastice, iar la 
celălalt o foarte precisă balan
ță între vulgaritatea Directoru
lui și sensibilitatea ofilită a 
Cîntăreței, între grosolănie si 
delicatețe. Rochia a beneficiat 
și de-o scenografie elegantă, 
semnată de Eugenia Bassa Crîș- 
maru, total opusă cadrului di
letant alcătuit de Ion Bălăcea- 
nu pentru Autograful.

Toți cei cinci interpreți stnt 
menționabîli. Irina Mazanitis 
(Clienta), o artrită de mare 
talent, de incontestabilă sensi
bilitate, de farmec egal și cu
ceritor. a știut să treacă prin 
dificilele vîrste ale eroinei cu 
un bun simț al gradației, cu 
forță de convingere : de la pri

ma apariție, ado
lescentină, care 
o amintește pe 
cea a Savelievei 
din Război și 
pace, pînă la ul

tima, dezabuzată, de alcoolică 
dickensiană, actrița a străbătut 
cu succes un drum foarte greu. 
Alături de ea. Agatha Nicolau 
a creat un subtil pendant, a- 
mestec de sobrietate, frustrare, 
acuzare. însingurare ; privirea 
foarte expresivă a interpretei, 
ritmarea jocului ei cu roata ma
șinii de cusut, crizele de plîns 
înăbușite.'toate au constituit ar
gumentele unei excelente crea- > 
ții. ,

Radu Panamarenco a mers pe 
muchie de cuțit : rolul său, 
foarte generos dealtfel, îi cerea 
vulgaritate, frustrețe, răutate : 
toate acestea au fost foarte bine 
jucate de către actor ; dar, poa
te că uneori, ele au intrat pe 
domeniul caricaturii. Și-atunci, 
înceta colaborarea cu partenera 
sa. Maria Georgescu-Pătrașcu, 
cantonată în zonele mijloace
lor de expresie foarte discrete, 
abia perceptibile. O bună mi
niatură realizează Sebastian Ra
dovici.

BOGDAN ULMU
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Momente unice, ire- 
petabile pot fi retrăite 

după un an dacă ați 
avut prevederea să le 
înregistrați pe o ban
dă a casetofonului 
STAR MC 12!

Casetofonul STAR 
MC 12 este un aparat 
de dimensiuni reduse, 
echipat cu un micro
fon, cu două cordoa
ne (de rețea și de în* 
registrare — redare).

MAGAZINELE Șl RAIOANELE DE SPECIALITATE ALE COMERȚULUI 
DE STAT VĂ OFERĂ CASETOFONUL STAR MC 12 LA PREȚUL DE 2058 LEI.

Ministerul Educației și Invățămîntului 
INSTITUTUL POLITEHNIC DIN IAȘI 

anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi:
FACULTATEA 

DE CONSTRUCȚII

1. Profesor, poz. 5, Catedra de 
mecanica construcțiilor, discipli
nele „Statică, stabilitate și dina
mica construcțiilor", „Proiecta
rea eficientă a structurilor prin 
utilizarea calculului în domeniul 
plastic", „Procedee moderne de 
calcul static, al structurilor", 
„Calculul de optimizare al struc
turilor folosind calculul numeric" 
și „Calculul numeric".

2. Lector, poz. 15, Catedra de 
socialism științific și filozofii, 
disciplina „Filozofie".

3. Lector, poz. 17, Catedra de 
socialism științific și filozofie, 
disciplina „Filozofie".

4. Asistent, poz. 32, Catedra de 
socialism științific și filozofie, 
disciplina „Filozofie".

5. Asistent, poz. 25, Catedra de 
construcții civile și industriale, 
disciplinele „Construcții indus
triale", „Construcții agricole" și 
„Construcții agrozootehnice".

6. Asistent, poz. 31, Catedra de 
construcții civile și industriale, 
disciplinele : „Construcții civile, 
industriale și agricole", „Con
strucții metalice", „Higrotermică, 
acustică, siguranța construcții
lor" și „Clădiri în transporturi".

FACULTATEA 
DE HIDROTEHNICA

7. Asistent, poz. 70, Catedra de 
matematică, disciplinele „Mate
matică" și „Matematici superi
oare".

FACULTATEA 
DE MECANICA

8. Șef lucrări, poz. 20, Cate
dra de mecanoenergetică, disci
plinele : „Instalații sanitare și de 
gaze". „Tehnica temperaturilor 
joase", „Instalații frigorifice", 
„Termotehnică și instalații ter
mice", „Cazane și turbine" și 
„Centrale termoelectrice".

9. Asistent, poz. 17, Catedra de 
tehnologia construcției de ma
șini și mecanică agricolă, disci
plinele „Mașini de lucrat solul" 
și „Mașini de recoltat".

FACULTATEA
DE TEHNOLOGIE CHIMICA

10. Asistent, poz. 21, Catedra 
de chimie, fizică, disciplina „Chi
mie fizică".

11. Asistent, poz. 34, Catedra 
de inginerie chimică, discipli

nele „Fenomene de transfer și 
utilaje în industria chimică" și 
„Operații și utilaje în industria 
chimică".

FACULTATEA 
DE TEHNOLOGIA 

Șl CHIMIA TEXTILELOR

12. Asistent, poz. 24, Catedra 
de filatură-țesătorie, disciplina 
„Organe de mașini".

13. Șef lucrări, poz. 17, Catedra 
de filatură-țesătorie, desciplina 
„Structura și proiectarea fire
lor".

Candidații la concurs vor de
pune la Secretariatul rectoratu
lui Institutului politehnic din 
Iași, Calea 23 August nr. 22, ce
rerea de înscriere însoțită de ac
tele prevăzute de Legea nr. 6, 
privind Statutul personalului di
dactic din R. S. România și In
strucțiunile nr. 84 539/1969.

Termenul de înscriere este de 
30 de zile pentru posturile de 
profesor și șef lucrări și de 15 
zile pentru posturile de asistent 
de la data publicării anunțului în 
Buletinul Oficial

Concursul se va ține în termen 
legal.

CASA DE CULTURĂ A SECTORULUI 6 
UNIVERSITATEA CULTURAL-ȘTIINȚIFICĂ 

anunță deschiderea următoarelor cursuri :

0 DACTILOGRAFIE-SECRETARIAT 0 LIMBA 
ENGLEZĂ 0 DESEN TEHNIC © CROITORIE 0 COS
METICA 0 CONTABILITATE 0 DEPANARE KADIO- 
TELEVIZOARE.

Informații și Înscrieri la sediul casei de culturd din Calea Ra- 
hovei nr. 151, telefon 23 66 61, intre orele 9—21.

INSTITUTUL DE ÎNVĂȚĂMÎNT SUPERIOR ORADEA 
anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi:

1 — cercetător științific, specialitatea chimie
2 — cercetător științific, specialitatea geologie

Candidații la concurs vor depune la secretariatul In
stitutului de Învățămînt Superior din Oradea, str. Ar
matei Roșii, nr. 5, in termen de 30 de zile de la data pu
blicării acestui anunț în ziarul „Scînteia tineretului", 
cererea de înscriere la care vor anexa actele și lucrările 
prevăzute în Decretul nr. 689 din 28 dec. 1973, cu pri
vire la aprobarea Statutului pentru organizarea activi
tății și promovarea personalului de cercetare.

Candidații la concurs sînt obligați să comunice In scris condu
cerii unității la care lucrează înscrierea la concurs.

Concursul se va ține in termenele legale.
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TELEGRAMĂ
Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidu

lui Comunist Român, a trimis domnului BENJEDID CIIADLI, se
cretar general al Partidului Frontul de Eliberare Națională, urmă
toarea telegramă :

Cu prilejul alegerii dumneavoastră in cal'itate de secretar gene
ral al Partidului Frontul de Eliberare Națională din Algeria am 
deosebita plăcere de a vă adresa cele mai cordiale felicitări, un 
mesaj de prietenie și cele mai bune urări de succes in funcția 
de înaltă răspundere cu care ati fost învestit.

Doresc să exprim și cu acest prilej satisfacția noastră pentru 
bunele raporturi de prietenie, solidaritate și colaborare multilate
rală statornicite intre Partidul Comunist Român și Frontul de Eli
berare Națională, intre cele două tari și popoare.

Sini încredințat că relațiile româno-algeriene, atît, în domeniile 
politic, economic, tehnic, cultural cît și în viața internațională vor 
cunoaște, in continuare, un curs ascendent in folosul celor două 
popoare, al cauzei libertății, independentei și suveranității națio
nale, al luptei împotriva imperialismului și colonialismului, pentru 
instaurarea unei noi ordini economice mondiale, pentru progres, 
pace și înțelegere între națiuni.

mass
Tovarășul Janos Fazekas, vice- 

prim-ministru al guvernului, 
ministrul comerțului interior, a 
primit joi pe tovarășul Gheor- 
ghi Karamanev, ministrul co
merțului interior și al serviciilor 
din R.P. Bulgaria.

In cadrul întrevederii au fost 
discutate probleme privind dez
voltarea colaborării și extinde
rea Schimburilor de mărfuri pe 
linia de comerț interior dintre 
cele două tari.

★
tn aceeași zi, la București, a 

fost semnată Convenția dintre 
Guvernul Republicii Socialiste 
România și Guvernul Republi
cii Populare Bulgaria privind 
schimbul de mărfuri la fron
tieră.

Documentul a fost semnat, din 
împuternicirea guvernului ro- 
v'in de tovarășul Janos Faze- 
as. iar din împuternicirea gu- 
emului bulgar de tovarășul 

Gheorghi Karamanev.

De asemenea, au fost semnate 
protocolul privind schimbul de 
bunuri de larg consum, precum 
și cel privind schimbul de ex
periență dintre cele două minis
tere pe anul 1979. Se prevede 
creșterea însemnată și diversi
ficarea sortimentală a schimbu
rilor de mărfuri, precum și ex
tinderea acestora între magazi
nele universale din diferite ora
șe și centre muncitorești, inclu
siv între cele din localitățile 
situate în județele limitrofe.

La semnare au participat Ni
co lae Bozdog, prim adjunct al 
ministrului comerțului interior, 
Vasile Gliga, adjunct al minis
trului afacerilor externe, Ma
rin Trăistaru, adjunct al minis
trului comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale, alte persoane oficiale.

Au fost prezenți Petăr Danai- 
lov, ambasadorul Bulgariei la 
București, și membri ai ambasa
dei.

TINEREȚEA—.VlRST A VIEȚII RAȚIONALE
— Supus unui ritm rapid 

de viață, organismul uman 
are nevoie de refacere pen
tru menținerea stării de să- 

x nătate, a capacității de mun
că. Pe plan mondial au fost 
efectuate numeroase studii în 
acest sens, s-au găsit mijloa
cele necesare refacerii orga
nismului, despre care vă ru
găm să ne vorbiți.

— Indiscutabil, orice activita
te, chiar cea mai utilă, conduce 
Ia oboseală. Cheltuim energie și 
trebuie să-i dăm organismului 
posibilitatea de a se reface, de 
a aduna „combustibilul" de care, 
are nevoie. In același timp 
munca este și un factor stimu
lativ. Dar obosim și este firesc. 
Ce facem, ce trebuie să facem 
pentru refacerea organismului? 
Problema comportă discuții pe 
mai multe planuri. M-aș referi, 
întîi, la măsurile statuate în 
acest sens: pauzele în întreprin
deri, recreațiile și vacanțele 
pentru elevi și studenți, conce
diile de odihnă. Prin ele se asi
gură accelerarea potențialului 
biologic, al organismului, căli- 
rea lui, pregătirea pentru noi 
eforturi. In unele întreprinderi 
s-a introdus gimnastica în pro
ducție. Cîteva minute de exer
ciții fizice, alese în funcție de 
natura profesiei sînt stimula
toare: combat oboseala, dau un 
pluș de vigoare și de aici un 
randament mai bun în produc
ție. Din păcate, deși teoretic se 
declară de acord cu kinetotera- 
pia, adică terapia prin mișcare, 
sînt conducători de întreprin
deri care rămîn consecvenți ve
chilor programe, vechilor prac
tici

Mai important mi se pare să 
vorbim despre mijloacele de re
facere la îndemîna fiecăruia, în- 
trebîndu-ne cîți le dau impor
tanța cuvenită? De exemplu, 
somnul, această perioadă abso
lut necesară pentru restabilirea 
echilibrului funcțional. Sînt su
ficiente pentru adolescenți și 
adulți 8 ore într-o cameră aeri
sită după ce s-a rezolvat în 
bune condițiuni igiena perso
nală. Dar nu somn pe apucate 
pentru că vorba unui vechi pro
verb: „Zece nopți dormite Ia 
timp nu acoperă o noapte ne
dormită". Se întîmplă însă să 
renunțăm la o parte din timpul 
de somn pentru că ne-a căzut 
în mînă o carte cu acțiune cap

tivantă sau amicul ne-a invitat 
la o partidă de table sau „pie
tre". Dacă nu a doua zi, curînd 
de tot, oboseala se va instala, 
randamentul muncii noastre se 
va reduce. Avem așadar nevoie 
de o organizare judicioasă a 
modului de viață, de realizarea 
unui echilibru între muncă și o- 
dihnă. Un alt aspect la care aș 
dori să mă refer privește ali
mentația. în întreaga lume spe
cialiștii vorbesc despre alimen
tația rațională și nu întîmplă- 
tor. Mîncăm mult, obosim mai 
repede, ne biciuim organismul 
și-l îmbolnăvim. Insomnia, o-

recomandăm consumul unor 
sandviciuri fără exces de pîine, 
iar acasă supe de legume (foar
te hrănitoare), carne fiartă sau 
friptă la grătar, brînzeturi, ouă, 
pește, salate de crudități, com
poturi care asigură vitaminele 
de care avem nevoie în reface
rea și menținerea organismului. 
Este bine ca în timpul mesei să 
nu se consume lichide, iar la 
terminarea ei să se bea lapte, 
ape minerale sau sucuri de 
fructe.

— De fiecare dată cînd vă 
întîlniți cu colective de tineri

CUM NE PUTEM REFACE 
ORGANISMUL DUPĂ 

EFORTURILE DEPUSE
Convorbire cu dr. MIOARA MINCU,

medic primar, director adjunct al Spitalului „Dr. I. Cantacuzino*

boseala, nervozitatea sînt șl ele 
legate de supraîncărcarea orga
nismului. Studiile efectuate în 
acest sens au condus la conclu
zia că dimineața trebuie să con
sumăm 30 la sută di-n rația a- 
limentară a zilei, la prînz 50 Ia 
sută iar seara 20 la sută. Cele 
-mai multe calorii, indiferent de 
natura profesiei, trebuie să le 
primim la prînz. O alimentație 
bine aleasă, bine dozată contri
buie la menținerea homeostaziei 
mediului intern, combate obo
seala, asigură o bună funcțio
nare a organismului. Noi, me
dicii, indicăm ca după efort să 
se consume lichide alcaline (ape 
minerale, lapte, iaurt, ceaiuri, 
sucuri de fructe și legume) care 
asigură organismului ionii de 
sodiu, potasiu, fosfor, calciu etc 
contribuind la combaterea obo
selii metabolice. In pauzele din 
întreprinderi, școli și facultăți

le vorbiți foarte mult despre 
oxigenarea naturală a orga
nismului.

—- Este mijlocul cel mal la 
îndemînă și deosebit de impor
tant pentru fiecare. Ciți tineri, 
atunci cînd ies din fabrică, 
școală sau facultate, se încume
tă să facă o parte a drumului 
către casă pe jos ? Să recunoaș
tem, puțini. Cei mai mulți a- 
leargă spre mijloacele de trans
port. se enervează, își supraso
licită organismul. Plimbarea în 
aer liber, zilnic și în toate ano
timpurile, recrearea în spații ae
rate (parcuri, scuaruri etc) dau 
„combustibil" inimii, creierului, 
sîngelui, întregului organism. în 
loc să se deconecteze, să respi
re aer curat, să se tonifice, unii 
tineri preferă barurile, cu mult 
zgomot, fum de țigară și alcool. 
A doua zi sînt plictisiți, își simt

capul greu, nu au. chef de lu
cru, receptează mai greu „co
menzile sociale". Odihna nu în
seamnă inactivitate, somn con
tinuu. Avem nevoie de odihnă 
activă, prin mișcare nu prin se
dentarism : gimnastica de învio
rare, mers pe jos, plimbare cu 
bicicleta, călărie, turism, înot, 
schi, patinaj. Avem nevoie de 
masaje, dușuri, băi de abur etc. 
Marele filozof Pavlov spunea că 
„gimnastica mușchilor este și 
gimnastica creierului". Să re
nunțăm la alcool, tutun și ex
ces de cafea, la medicamente 
stimulative care pe loc dau o 
stare de euforie, dar care îmbă- 
trînesc organismul. îi scad re
zistența la îmbolnăviri, influen
țează randamentul în muncă.

— Sintem confruntați cu un 
volum foarte mare de infor
mații. Unii folosesc terme
nul „explozie informaționa
lă". Dorința firească de a fi 
bine pregătiți, oameni culți, 
ne cere eforturi suplimenta
re. Unii părinți se plîng că 
adesea copiii sînt surmenați.

— Ați ridicat o problemă care 
frămîntă familiile și medicii. 
Activitatea școlară, teoretică și 
productivă presupune efort ca și 
pregătirea temelor pentru aca
să. Deci oboseală. In ultimii ani 
prin măsurile luate s-au înlătu
rat unele paralelisme. supra
încărcarea elevilor. Cred însă 
că trebuie să aducem în discu
ție un alt aspect: supraîncărca
rea copiilor de către părinți : 
prin lipsa de organizare a 
timpului de studiu, pregătirea 
lecțiilor pînă noaptea tîrziu cu 
sacrificarea timpului de somn, 
învățarea unui număr prea mare 
de limbi străine, instrumente 
muzicale, vizionarea într-un- 
timp relativ scurt a unui număr 
exagerat de filme, și piese, ră- 
mînerea — seară de seară — în 
fața micului ecran pînă Ia închi
derea emisiunii, vizite de foar
te lungă durată, absența unor 
preocupări plăcute care să re
conforteze și să stimuleze ima
ginația. voința, caracterul copi
lului. Toate acestea duc în fi
nal la disconfort psihic. Copiii, 
noi toți, indiferent de vîrstă și 
de anotimp trebuie să ne bucu
răm din plin de acei factori 
curativi naturali : apa, aerul și 
soarele !

LIDIA POPESCU

Pe câțiva quadrați
• în cadrul unor acțiuni privind educația muzicală a tine

retului, Comitetul județean Suceava al U.T.C., în colaborare 
cu Școala de muzică, inaugurează un ciclu de concerte-lec- 
ții. Popasul de azi — Liceul industrial nr. 1, tunde se va 
vernisa și o expoziție de artă plastică, realizată de elevii a- 
cestui liceu • Cetățile medievale, monumentele istorice din 
întreaga Țară a Bîrsei, sînt obiectele de studiu șl cercetare a 
muzeografilor din întreaga țară, aflați aici la un curs de spe
cializare • Pentru acest an, tînărul colectiv al Fabricii de 
mobilă din Focșani, va realiza pentru căminele noastre 50 de 
noi tipuri de mobilă • Astăzi se deschide Expo-foto „De
buturi" a clubului tineretului „George Topîreeanu" (Casa de 
cultură a sectorului 1) și expoziția de fotografii „Contempo
ranii noștri", a lui Leonida Moțatu, din strada Brezoianu • 
Nota 10 pentru elevii Liceului industrial nr. 5 din București. 
Ei au realizat în cadrul practicii școlare o producție în va
loare de 15 milioane lei, constând în medicamente, produse 
chimice și bunuri de larg consum • Din ciclul „Căminul 
nostru — casa noastră", inițiat de Comitetnl județean Con
stanța al U.T.C., reținem pentru astăzi dezbaterea etică „Să 
discutăm despre tinerețe, educație, răspunderi", ce va avea 
loo la căminul de nefamiliști T.C.I.F. • Cineclubul tinerilor 
din Brăila a realizat un serial de filme, inspirat din viața 
copiilor noștri care este prezentat în aceste zile în fața mici
lor spectatori din grădinițele de copii, în cadrul unor mani
festări dedicate Anului internațional al copilului © Membrii 
cercului de istorie de pe lingă Liceul „Simion Bărnuțiu" din 
Jibou (Sălaj) au organizat o expoziție de ceramică, reprezen
tativă ^pentru anumite perioade istorice, colectată în bună 
parte cu sprijinul colegilor lor din țară.

Foto-album

IPINTK.U TBMP’UL DUMNEAVOASTRĂ LIBER
CINEMA
DIAVOLUL DIN SPARTIVENTO 

(ora 15,15) ; LANȚUL AMINTIRI
LOR (ora 18) ; Palatul sporturilor 
și culturii.

FRONT ÎN SPATELE FRONTU
LUI: Patria (orele 15; 19).

POLIȚIA ESTE ÎNVINSA: Scala 
(orele 15; 17; 19; 21); Luceafărul 
(orele 15; 17; 19; 20,45); Festival 
(orele 15; 17; 19; 20.45).

DRUMURI ÎN CUMPĂNĂ: Cen
tral (Orele 15; 17,30; 20); Gloria 
orele 15,15; 18; 20).

LANȚUL AMINTIRILOR: Capi
tol (orele 14,30: 17,30; 20,15); Grl- 
vița (orele 14.30; 17,30; 20,15).

ORAȘUL FANTOMA: Arta (ore
le 15,30; 18: 20).

VLAD ȚEPEȘ: Victoria (orele 
15,30; 19); Excelsior (orele 16; 19); 
Flamura (orele 16; 19).

DETECTIV PARTICULAR: Bucu
rești (orele 15,45; 18; 20,15); Fe
roviar (orele 15,45; 18; 20,15); Mo
dern (orele 15: 17,30; 20).

DIALOG PESTE ANI: Doina 
(orele 18.15; 20).

PINOCCHIO: Doina (orele 15; 
16.45).

CONSPIRAȚIA TĂCERII: Eforie 
(orele 15; 17,30; 20).

POVESTE DE DRAGOSTE ȘI 
ONOARE: Bucegi (orele 15,15; 
17,45: 20).

15,15; 17,30; 20); Lira (orele 15,30; 
18; 20).

ECATERINA TEODOROIU: Da
cia (orele 15; 17,30; 20); Pacea
(orele 16; 18; 20).

AURUL LUI MACKENNA: Fe
rentari (orele 15; 17,15; 19,30);
Aurora (orele 15; 17,30; 20).

REVANȘA: Timpuri Noi (orele 
15; 17,30; 20).

COMPANIA A 7-A SUB CLAR 
DE LUNA: Melodia (orele 15,45; 
18; 20,15); Tomis (orele 15; 17,30; 
20).

AVOCATA: Drumul Sării (orele 
15,15; 17.30; 20).

CELE PATRU NUNȚI ALE LUI 
MĂRIȘOR: Cotroceni (orele 15,30; 
17.45; 20); Volga (orele 15; 17,30; 
20).

TOTUL PENTRU FOTBAL: GiU- 
lești (orele 15.30; 17.45; 20); Munca 
(orele 15,45; 18; 20).

ACȚIUNEA „ARSENAL": Flo- 
reasca (orele 15: 17,30: 20).

DIN NOU ÎMPREUNA: Viitorul 
(orele 15,30; 17,45; 20).

CÎND ALATURT ESTE UN BAR
BAT; Miorița (orele 15,30; 17,45; 
20).

ÎNAINTE DE- TĂCERE: Popular 
(orele 16; 18; 20).

E TIMPUL SA TRĂIM, ' E 
TIMPUL SA IUBIM: Cosmos (ore
le 15; 17,30; 20).

AGENTUL LINIȘTIT: Flacăra 
(orele 15,45; 18; 20,15). «

TE OBLIG SA trăiești : Pro
gresul (orele 16; 18; 20).

TV

Casa Tancului din comuna Avram Tancu și stat'uia erou
lui din orașul Cimpeni, județul Alba, două imagini evoca
toare ale marelui revoluționar transilvănean de la 1848.

Foto : asistent univ. DOMINUT I. PĂDUREANU

Opera Română: LACUL LEBE
DELOR — ora 19; Teatrul de 
Operetă: VĂDUVA VESELA — 
ora 19,30; Teatrul Național (Sala 
Mică) : COANA CHIRIȚA — ora 
19,30; (Sala Atelier): ELEGIE — 
ora 19; Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra" (Schitu Măgureanu): 
MENAJERIA DE STICLA — ora 
19.30; (Sala Studio): FURTUNA — 
ora 19,30; Teatrul „C. I. Nottara" 
(Sala Magheru): MÎTA ÎN SAC
— ora 19,30; (Sala Studio): CRAII
DE CURTEA VECHE — ora 19; 
Teatrul de Comedie: CINEMA
(premieră oficială) — ora 19,30; 
Teatrul Mic: PLURALUL ENGLE
ZESC — ora 19,30; Teatrul Giu- 
lești : ROMANȚIOȘII — ora 
19.30 ; (Sala Majestic) : RE
GELE IOAN — ora 19,30 ; 
Teatrul „Ion Vasilescu“: SICI
LIANA — ora 19.30; Teatrul „Ion 
Creangă*4: CINE SE TEME DE
CROCODIL? — ora 10; Teatrul 
„Țăndărică" (Sala Victoria): TI
GRUL PURPURIU CARUIA II 
PLĂCEAU CLĂTITELE — ora 10. 
Teatrul „C. Tănase44 (Sala Savoy): 
REVISTA ÎN LUNA DE MIERE
— ora 19,30; (Sala Victoria): NE
VESTELE VESELE DE LA BOEMA
— ora 19,30; Ansamblul „Rapsodia 
Română": DUPĂ DATINA STRĂ
BUNĂ — ora 19,30.

PROGRAMUL 1

9,00 Teleșcoală. 10,00 Telecine- 
mateca (reluare}. 11,50 Corespon
denții județeni transmit... 12,05 
Telex. 12,15 închiderea programu
lui. 17,00 Telex. 17,05 Emisiune în 
limba germană. 19,00 Rezultatele 
tragerii loto. 19,05 La volan — 
emisiune pentru conducătorii auto. 
19,20 1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 
19,50 Patru povestiri despre patru 
oameni. 20,10 Film artistic: „Țara 
îndepărtată". Premieră TV. Pro
ducție a studiourilor americane. 
21,45 Revista literar-artistică TV. 
22,15 Telejurnal. 22,30 închiderea 
programului.

PROGRAMUL 2

17,00 Selecțiuni din emisiunea 
„Album duminical". 17,45 Bloc
notes — informații utilitare. 18.05 
Dicționar cinematografic: Giu- 
lletta Massina. Emisiune de Tudor 
Caranfil. 19,05 Mari ansambluri. 
19,20 1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 
19,50 Radar pionieresc. 20,05 Ca
podopere și interpreți. 20.45 Pu
blicitate. 20.50 Creatorul și epoca 
sa: Constantin Piliuță. 21,10 Telex. 
21,15 Din muzica vechilor maeștri. 
22,00 închiderea programului.CASCADORII: Buzești (orele

VIZÎND DEBUTUL OLIMPIC BASCHETUL NOSTRU A ÎNȚELES CĂ:

Cine n-are gigaiȚți,
ROMÂNIA -U.R.S.S. ÎN TURNEUL DE BARAJ

AL CAMPIONATULUI EUROPEAN DE TENIS

joacă în „lumea piticilor«i

Caligrafii de buzunar
„CETATEA" CÎNTĂ ROMÂNIA

„Cetatea" este numele ge
neric (plecat de la vechea ce
tate a Sătmarului) al cena
clului tineretului din Satu 
Mare. înființat in vara anu
lui 1976, instituit pe o for
mulă complexă (poezie, mu
zică, pantomimă, etc) cena
clul a pornit de la ideea ne
cesară de-a uni forțele lite
rare și artistice din județ, 
de-a valorifica potențialul 
creator al tinerilor, de-a 
purta un dialog firesc cu pu
blicul prin spectacole de 
înaltă ținută, cu un bogat 
conținut cultural-educativ.

Și nu-i de mirare că, în 
scurtă vreme, cenaclul și-a 
dobindit un nume, după mai 
bine de 100 de spectacole in 
întreprinderi, școli, licee, în 
comunele din județ, pe sce
nele sătmărene. După cite 
avea să-mi mărturisească E- 
mil Matei, conducătorul său 
(bibliotecar), forța cenaclu
lui, căci se poate vorbi de 
așa ceva, constă tocmai in 
pasiunea și talentul tinerilor

artiști amatori, în nestrămu
tata lor credință în arta a- 
devărată, expresie a timpu
lui revoluționar pe care-l 
trăim. Valorificarea comori
lor folclorice din zona Oașu
lui, aplecarea atentă, cu sen
sibilitate, spre poezia româ
nească, reliefarea virtuților 
interpretative, descoperirea 
și promovarea tinerelor ta
lente, iată direcțiile înscrise 
în statutul cenaclului. Am 
auzit și noi tulburătoarea 
transpunere in cintec a poe
ziei „Limba noastră" (de 
Alex. Mateevici), am sim
țit febrilitatea cu care tine
rii membri ai cenaclului se 
pregătesc pentru actuala e- 
diție a Festivalului național 
f.Cîntarea României". Cînd 
este vorba de entuziasm, pa
siune și talent, puse în sluj
ba artei autentice, nu ne ră
mâne, la rîndul nostru, decît 
să le urăm succes acestor 
minunați mesageri ai artei 
din județul Satu Mare. 
(VIOREL SAMPETREAN).

Baschetul nostru a pășit, se 
pare, pe drumul spre succese, 
drumul spre reafirmarea in
ternațională. Revirimentul s-a 
făcut simțit in majoritatea com
petițiilor la care s-au aliniat e- 
chipele României în 1978. Se 
cuvine să notăm aici cîștigarea 
turneului de calificare pentru 
C.E. feminin, victoria lotului 
masculin la marele turneu in
ternațional de la Pekin și cla
sarea pe locul secund la turneul 
din. Brazilia, ocuparea locu
lui IV la C.E. de junioare și 
alte cîteva bune rezultate, reali
zate într-o serie de întreceri in
ternaționale de anvergură. Fi
rește. au fost și cîteva eșecuri, 
printre acestea figurind acel loc 
VIII în finala Campionatului 
european feminin, unde o veri
tabilă neșansă (dublată, însă, de 
neatenție) le-a dus pe jucătoa
rele noastre spre turneul de 
consolare, în urma unei înfrîn- 
geri la limită (73—74) în meciul 
cu formația Franței, înfrângere 
datorată ultimelor... 18 secunde 
de joc !

Făcind, însă, uni bilanț gene-r 
ral al rezultatelor obținute în 
1978, se poate aprecia, așa cum 
spuneam, că baschetul nostru a 
pășit pe calea cea bună, la ca
pătul căreia există posibilitatea 
îndeplinirii celui mai important 
obiectiv al său — calificarea și, 
deci, implicit debutul Ia Jocu
rile Olimpice.

Să vedem, acum, ce a determi
nat revirimentul și ce soluții de 
depășire a îndelungatului ano
nimat a găsit și adoptat federa
ția de specialitate, la cîrma că
reia se află, de circa un an și ju
mătate, energicul, competentul 
și pasionatul profesor Gabriel 
Popescu.

Fără doar și poate, unul dintre 
aspectele determinante îl consti
tuie instaurarea unui climat să
nătos de lucru, de seriozitate,

angajament și disciplină, climat 
care a stimulat creșterea sub
stanțială a volumului, intensită
ții și calității muncii prestate 
atît la nivelul cluburilor, cît mai 
ales la echipele reprezentative. 
Concomitent, o serie de acțiuni 
cu caracter de revitalizare a ac
tivității din secțiile de copii și ju
niori și, fapt pozitiv, a baschetu
lui practicat la nivel de masă, 
în școli, facultăți, întreprinderi 
și instituții, au contribuit la 
crearea unei atmosfere prielnice 
„lansării" pe drumul redresării. 
Dar. acesta a fost numai în-

LA ORIZONT J. 0.
DIN 1980.

CUM NE PREGĂTIM?

ceputul. pentru că întregul co
lectiv al federației, împreună cu 
cei mai experimentați tehni
cieni din secții și cu un larg ac
tiv voluntar, a trecut la noi și 
noi măsuri concrete, menite să 
asigure perspectiva, o perspecti
vă certă, bazată pe cunoașterea 
aprofundată a exigențelor impu
se de activitatea internațională.

Una dintre cele mai impor
tante măsuri a federației a fost 
selecționarea și pregătirea sis
tematică a unor tineri baschet- 
baliști și baschetbaliste care în
deplinesc condiția esențială a ta
liei. Astfel, circa 20 de băieți 
cu înălțimi de 2 și peste 2 m, 
ca și 30 de fete avînd de la 1,80 
m în sus au fost reuniți în 
grupe speciale de pregătire, care 
au efectuat sistematic scurte 
stadii de antrenament centrali
zat, participînd și la două tabere

de vacanță, organizate de fede
rație în colaborare cu C.C. al 
U.T.C. S-a creat, astfel, premisa 
formării unor viitoare garnituri 
de „speranțe" cU baschetbaliști 
excelent dotați fizic, dar este 
de dorit ca acțiunea inițiată și 
desfășurată de federație să fie 
susținută la fel de serios de că
tre cluburi și organele sportive 
locale. Aceasta pentru că este 
bine cunoscut faptul că cine 
n-are giganți este sortit să joace 
baschet numai în... lumea pitici
lor, în eșaloane aflate departe de 
marea performanță.

O altă măsură importantă, 
care ar putea fi generalizată, 
este transformarea tradiționalei 
și îmbătrînitei divizii B într-o 
divizie de tineret, unde, înce- 
pind din toamnă, limita maximă 
de vîrstă va fi de 23 de ani ’. 
In sfîrșit, minibaschetul, formă 
de-acum cunoscută, cu o „priză" 
deosebită în rîndul copiilor, a 
devenit o veritabilă pepinieră de 
elemente talentate, îndrumate 
spre secțiile de performanță.

Să adăugăm la toate acestea 
eforturile constante făcute în 
planul muncii politico-educative 
(la loturile reprezentative acti
vează cu rezultate din ce în ce 
mai bune organizații U.T.C.), 
hărnicia comisiei centrale de 
competiții, seriozitatea colegiu
lui central de arbitri și fermita
tea comisiei de disciplină și vom 
avea o idee de ansamblu asupra 
activității intense desfășurată în 
prezent în baschetul românesc. 
Toate acestea, menținute la co
tele actuale, nu pot decît să 
asigure îndeplinirea importante
lor obiective care stau în fața 
baschetului românesc, disciplină 
cu vechi tradiții în țara noastră, 
care se bucură de un larg interes 
din partea tineretului și a pu-i 
blicului spectator.
HORIA ALEXANDRESCU

Duminică, la Focșani, în ca
drul turneului de baraj pentru 
promovarea în prima grupă a 
Campionatului european de tenis 
pe teren acoperit („Cupa Saab"), 
selecționata României va în
tâlni echipa U.R.S.S. întâlnirea 
va începe la ora 16,00. Echipa 
română are în componență pe 
Dumitru Hărădău, Traian Marcu 
și Andrei Dîrzu. în fruntea for-

mației oaspeților se află cunos
cutul campion. A. Metreveli, ală
turi de care vor mai juca V. 
Borisov și S. Gruzman. După 
acest meci, cîteva zile mai tîr
ziu. echipa României va în- 
tîlni la Copenhaga selecționata 
Danemarcei, cea de-a treia 
echipă participantă la acest 
turneu de baraj.

Bogat sezon automobilistic

• LA SOFIA & început un 
turneu internațional de tenis, la 
care participă juniori și junioa
re din Cehoslovacia, R.D. Ger
mană, Iugoslavia, România, Tur
cia, Ungaria și Bulgaria.

în primiți tur al probei de 
simplu băieți, tenismanul român 
Dorin Antonescu l-a învins cu 
7—6, 6—2 pe bulgarul Gheor- 
ghiev, iar Mihai Șovar (Româ
nia) a dispus cu 6—4, 7—6 de 
Șumanov (Bulgaria). în con
cursul feminin, Cosmina Popescu 
a întrecut-o cu 6—2, 6—2 pe ju- 
cătoarea bulgară Petrova.
• IN PRIMUL TUR al probei 

de dublu din cadrul turneului 
internațional de tenis de la Rich
mond (Virginia), cuplul Ion Ți- 
riac (România)-Guillermo Vilas 
(Argentina) a învins cu 6—3, 
7—6 perechea americană Telt- 
scher-Wilkison. Alte rezultate: 
Simpson, Joubert-Năstase, Van

Corespondențe iu concurs
PROFESIONIȘTII PllNII

„Plinea de cea 
mai bună calitate". 
Iată emblema sub 
care se desfășoară 
finala pe țară a 
concursului profe
sional „Cea mai 
bună formație de 
muncitori brutari", 
care are loc astăzi, 
la Fabrica de pîine 
„Steagul Roșu", 
secția Ferentari, la 
care participă for
mații de meșteri și

tineri brutari din 
județele Argeș, Bo
toșani, Mehedinți și 
Sibiu, cîștigătoare 
ale fazelor interju- 
dețene. Concursul 
este organizat de 
către U.GS.R., îm
preună cu Depar
tamentul Industriei 
Alimentare — Cen
trala industrială de 
morărit.

Pîinea rumenă și

caldă, realizată cu 
acest prilej, se va 
distribui prin ma
gazinele de pre
zentare din Piața 
Mihail Kogălnicea- 
nu, strada Mende
leev, Doamnei și 
I.F.A. Finala va 
prilejui, de aseme
nea, organizarea u- 
nei expoziții cu 
produse de panifi
cație, realizate în 
concurs.

în acest sezon automobiliștii 
noștri se vor întrece în cadrul 
mai multor raliuri programate 
în diferite orașe ale țării. Pri
mul dintre acestea, „Raliul ză
pezii", va avea loc în zilele de 
3 și 4 martie la Brașov. Iată 
programul celorlalte competiții: 
„Raliul Bucovinei" (5—6 mai, la

Suceava) ; „Raliul Deva" (2—3 
iunie, la Hunedoara) ; „Raliul 
Castanilor" (16—17 iunie. la 
Baia Mare) ; „Raliul Dacia" (1— 
2 septembrie. Ia Pitești) ; „Ra
liul Iași" (15—16 septembrie, la 
Iași) ; „Raliul Galați" (6—7 oc
tombrie. la Galați) și „Raliul 
Banatului" (20—21 octombrie, pe 
un traseu din județul Timiș).

PREGĂTIRILE PENTRU OLIMPIADA 

DE LA MOSCOVA SÎNT AVANSATE

Dillen 6—3, 3-6, 7—6; Gottfried, 
McEnroe-Barazzutti, Krulewitz 
6—2, 6—2.

Rezultate înregistrate în turul 
II al probei de simplu : Wilki- 
son-Barazzutti 6—3, 6—4; Borg- 
Simpson 6—1, 6—2; Dupre-Ries- 
sen 3—6, 7-6, 6-2.

La conferința de presă ținută 
la Moscova, președintele Comi
tetului internaținal olimpic, lor
dul Killanin. la întrebarea des
pre rolul comitetelor olimpice 
naționale in dezvoltarea coope
rării sportive internaționale, a 
spus : „Cu ani în urmă eu în
sumi am fost conducătorul Co
mitetului olimpic pațional din 
Irlanda, astfel că scopurile și 
sarcinile acestor organizații îmi 
sînt apropiate și clare. Pot să 
spun cu satisfacție că în ultimii 
ani rolul comitetelor naționale 
olimpice în mișcarea internațio
nală olimpică a crescut simțitor. 
După Congresul olimpic de la 
Varna din 1973, comitetele na
ționale olimpice participă cu 
mai multă eficiență în activita
tea comisiilor CIO și a federa
țiilor internaționale".

Referindu-se la viitorul Con
gres al CIO, ce va avea loc în 
1981 la Baden Baden, președin
tele CIO a arătat că la acest fo
rum suprem al olimpismului se

vor discuta problemele mișcării 
olimpice în perspectiva dezvol
tării sale pe următorii 8—12 ani, 
problema programului jocuri
lor, pe care mulți îl consideră 
imperfect. La acest congres in
tenționăm să invităm și repre
zentanți ai organelor guverna
mentale din diferite țări, alătu
ri de cei ai comitetelor olimpice 
naționale.

Cît privește finalele Sparta- 
chiadei popoarelor din U.R.S.S., 
care vor avea loc anul acesta, 
cred — a sups Killanin — că 
va fi o reușită, cu atît mai mult 
cu cît la actuala ediție întrece
rea are un caracter internațio
nal, ea fiind o repetiție genera
lă a Jocurilor Olimpice din 1980 
de la Moscova.

„Pregătirile pentru Olimpiadă 
sînt într-un stadiu foarte avan
sat și sînt convins că totul va 
fi gata la timp, iar Olimpiada de 
vară se va disputa în cele mai 
bune condițiuni" — a încheiat 
președintele CIO.

• TURNEUL internațional de 
șah de la Belgrad s-a îneheiat 
cu victoria marelui maestru 
iugoslav Marianoviți, care a to
talizat 10,5 puncte din 13 posi
bile. Pe locurile următoare s-au 
clasat Szabo (Ungaria) — 8,5 
puncte, Matuloviei (Iugoslavia), 
Tringov (Bulgaria) — cîte 8 
puncte, Rajkovici (Iugoslavia) — 
7,5 puncte, Victor Ciocîltea 
(România) și Prybil (Ceho
slovacia) — cîte 7 puncte, Rai- 
cevici (Iugoslavia), Adamski 
(Polonia) — cîte 6,5 punete etc.

în ultima rundă, Victor Cio
cîltea l-a învins pe Adamski.
• REZULTATE înregistrate în 

turul II al turneului internațio
nal feminin de tenis de la Chi
cago: Sue Barker (Anglia)-Vir- 
ginia Ruzici (România) 6—1,
6— 3; Mima Jausovec (Iugo
slavia)-Sharon Walsh (S.U.A.)
7— 5; 7—5; Kerry Reid (Austra
lia)-Pam Teeguarden (S.U.A.) 
2-6, 7—5, 7—6.

MĂRȚIȘOR '79
Tot ceea ce facem noi — ne mărturisea utecîsta Nicoleta 

Giosan, șefa secției Mărțișoare din cadrul Cooperativei „Arta 
aplicată" din București — este spre a dărui primei zile sim
bolice a primăverii, mărțișorul. Pentru 1 martie am pregătit 
nu mai puțin de 200 noi modele de mărțișoare, în circa un 
milion de exemplare, executate artizanal, din piele, blană, 
rafie, textile, lemn și diferite colaje, pe care le vom pune la 
îndemîna cumpărătorilor prin unitățile I.C.S. Bijuteria și 
O.C.L. Tutunul, înainte, firește, de 1 martie. Alături de alte 
produse de acest gen, valoarea totală a darurilor pe care le 
oferim se ridică la suma de 48 milioane lei.

Deci, acum, în plină iarnă, ni se pregătesc surprizele pri
măverii.

Rubrică realizată de AL. IANCU



Necesitatea sporirii asistenței
destinate țărilor 

în curs de dezvoltare
O DECLARAȚIE A COMITETULUI PLENAR AL O.N.U. PENTRU NOUA 

ORDINE ECONOMICA INTERNAȚIONALA

NAȚIUNILE UNITE — Reunit Ia New York, Comitetul plenar 
al O.N.U. pentru noua ordine economică internațională, creat în 
1977, a adoptat prin consens o declarație care cheamă la spori
rea asistenței pentru dezvoltare acordate de statele industriali
zate țărilor în curs de dezvoltare.

Documentul subliniază nece
sitatea realizării obiectivului 
stabilit de Adunarea Generală 
privind. acordarea de către sta
tele industrializate a cel puțin 
0,7 la sută din produsul lor na
țional total cu titlu de asistență 
oficială pentru dezvoltare. Or, 
potrivit ultimului raport anual 
al Băncii Mondiale, numai trei 
state industrializate, respectiv 
Suedia. Olanda și Norvegia, au 
atins această cotă, în timp ce 
procentul mediu de asistență 
din PNT alocat de celelalte sta
te industrializate în anii 1976 și 
1977 a scăzut de la 0,33 la 0,31 
la sută. Declarația adoptată de 
comitet, referindu-se la transfe
rul de resurse reale, sub dife
rite forme,, către țările în cura 
de dezvoltare, adresează un a- 
pel la sporirea fluxului de asis
tență către țările în curs de dez
voltare, prin intermediul insti-

tuțiilor internaționale cu preo
cupări In domeniul dezvoltării. 
O altă prevedere a declarației 
subliniază necesitatea ca FMI 
să încheie cît mai curînd posi
bil definirea termenilor în baza 
cărora statele membre, în spe
cial țările în curs de dezvoltare, 
vor putea beneficia de credite 
din partea acestei organizații. 
Documentul precizează că 
membrii comitetului au căzut 
de acord asupra faptului că una 
din principalele sarcini a celei 
de-a V-a sesiuni a UNCTAD de 
la Manila trebuie să fie aceea 
„ de a înregistra progrese noi și 
substațiale în problema transfe
rului de resurse reale, prin ho- 
tărîri asupra unor măsuri con
crete".

Comitetul a hotărit ca viitoa
rea sesiune să se desfășoare la 
New York, în perioada 19—23 
martie a.c.

GENEVA Situația din Iran

I STRAL
• Creștere a efectivelor trupelor sud-afrîcane în Namibia

• Condamnare a „referendumului" din Rhodesia
de 60 000 de oameni, continuin- 
du-se construcția unui mare nu
măr de baze militare, mai ales 
de-a lungul frontierei cu An
gola.

MAPUTO — Luînd cuvîntul 
în cadrul reuniunii Biroului de 
coordonare al mișcării de nea
liniere, Sam Nujoma, pre
ședinte al Organizației Poporu
lui din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.), a relevat că pri
mirea acestei organizații ca 
membru cu drepturi depline in 
mișcarea de nealiniere atestă 
orientarea sa fermă anticolonia
listă.

Referindu-se la situația din 
Namibia, vorbitorul a arătat că, 
în ciuda eforturilor poporului 
acestei țări și opiniei publice 
internaționale în vederea regle
mentării politice a situației din 
această țară, regimul de la Pre
toria continuă manevrele sale, 
urmărind intensificarea milita
rizării Namibiei. în ultimul an, 
a arătat el, armata de ocupație 
a R.S.A. a ajuns la un efectiv

LUSAKA — Zambia consi
deră nule rezultatele așa-numi- 
tului referendum organizat la 30 
ianuarie de autoritățile rasiste 
din Rhodesia, in rîndurile popu
lației albe, a declarat Ruben 
Kamanga, membru al C.C. al 
Partidului Unit al Independen
ței Naționale de guvernămint 
din Zambia. Poporul Zamblei. a 
spus el, își exprimă convinge
rea că opinia publică mondială 
nu se va lăsa înșelată de re
zultatele „referendumului", a- 
dăugînd că, după opinia țării 
sale, sancțiunile economice 
O.N.U. împotriva regimului ra
sist trebuie să rămină in vi
goare.

al României în U.R.S.S,
MOSCOVA 1 — Coresponden

tul Agerpres, M. Coruț, transmi
te : în zilele de 31 ianuarie și 1 
februarie, tovarășul Ștefan An
drei, membru supleant al Comi
tetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R., ministrul afacerilor ex
terne al Republicii Socialiste 
România, a vizitat, la Leningrad, 
Centrala construcțiilor de ma
șini „Electroslla", Muzeul come
morativ V. I. Lenin de la Smol-

nil, legendarul crucișător ..Au
rora" și a depus o coroană de 
flori la cimitirul memorial Pis- 
karevskoe, precum și la „Monu
mentul eroicilor apărători ai Le
ningradului".

în onoarea ministrului de ex
terne român, L. N. Zaikov, pre
ședintele Comitetului Executiv 
al Sovietului orășenesc Lenin
grad, a oferit un dejun, care s-a 
desfășurat într-o ambianță cor
dială, prietenească.

Intensificarea luptei de rezistență 
în Nicaragua

în Nicaragua se înregistrează 
o intensificare a luptei armate 
a maselor populare de la orașe 
și sate împotriva regimului dic
tatorial al lui Anastasio Somoza 
și pentru instaurarea unui gu
vern democratic, de largă uni
tate națională. Agenția Prensa 
Latina transmite că organizații 
muncitorești și studențești, lu
crători din domeniul ocrotirii 
sănătății, precum și ziariști au 
inițiat în diferite localități nica- 
raguane numeroase acțiuni de 
protest împotriva represiunii 
militare declanșate de autorită
țile somoziste. Ciocnirile între 
forțele Gărzii Naționale, fidele 
președintelui Somoza, și parti
cipants la aceste demonstrații 
s-au soldat cu numeroase victi
me din rîndul manifestanților. 
Autoritățile au operat mai multe 
arestări.

Potrivit agenției citate, Aso
ciația studenților din Chinan- 
dega a organizat un marș de 
protest pînă la Managua. Stu
denții și elevii din școlile secun
dare participă pe întreg cuprin
sul țării, la manifestații de pro
test față de represiunea mili
tară.

■ Pe de altă parte, Uniunea 
ziariștilor din Nicaragua și sin
dicatul ziariștilor de la postul de 
radio Managua, au anunțat for
marea unui Comitet național de 
apărare a libertății de exprimare.

Sesiunea Comitetului
pentru dezarmare

GENEVA — De la trimisul 
special Dumitru Ținu : Joi, 
la Geneva au continuat lu
crările sesiunii Comitetului 
pentru dezarmare. Potrivit 
regulii rotației în conducerea 
dezbaterilor, președinția co
mitetului este asigurată de 
reprezentantul Argentinei.

în ședința plenară au luat 
cuvîntul reprezentanții Ceho
slovaciei și Marocului, care 
s-au referit pe larg la sar
cinile comitetului, expri- 
mînd, totodată, opinia țărilor 
lor asupra problemelor prio
ritare care ar trebui să stea 
în centrul dezbaterilor.

Pînă la următoarea ședin
ță plenară, programată pen
tru săptămîna viitoare, vor 
avea loc o serie de consul
tări privind procedurile și 
modul de desfășurare a lu
crărilor.

• Mesaj adresat națiunii de premierul Bakhtiar 
Aiatolahul Khomeiny a revenit la Teheran

Primul ministru al Iranului, 
Shahpur Bakhtiar, a declarat, 
într-un mesaj adresat națiunii, 
în ajunul sosirii La Teheran a 
aiatolahului Khomeiny că gu
vernul va aplica legea conform 
Constituției și fără echivoc — 
relatează agenția France Presse. 
Pentru a preveni violența — a 
spus el —- guvernul nu va per
mite ca viața și proprietatea 
persoanelor să fie puse in pe
ricol. Responsabilitatea even- 
tualellor vărsări de sînge — a 
adăugat el — va reveni provo
catorilor.

Bakhtiar a subliniat că, a- 
vînd în vedere libertățile deja 
existente și atitudinea pașnică 
a guvernului, nu există loc pen
tru complot, mai ales împotriva 
forțelor de ordine.

în sfîrșit, primul ministru ira
nian a cerut populației să-l 
sprijine în acest moment al is
toriei Iranului pentru ca el să

PE SCURT» PE SCURT» PE SCURT» PE SCURT• PE SCURT
• PREȘEDINTELE Iosip Broz 

Tito a sosit joi în capitala Ku
weitului. pentru o vizită ofi
cială de patru zile în aceasta 
țară. La sosirea pe aeroportul 
din Kuweit, președintele R.S.F. 
Iugoslavia a fost* salutat de 
șeic Jaber AI-Âhmed Al-Sabah, 
șeful statului kuweîtîan. și de 
primul ministru, șeic Saad Al- 
Abdullah Al-Salem Al-Sabah.

ponia (SOHYO). în discursul 
inaugural, Motofumi Makieda, 
președintele SOHYO, a făcut a- 
pel la desfășurarea unei lupte 
unite a sindicatelor in cadrul 
ofensivei de primăvară din a- 
cest an, pentru apărarea drep
turilor lucrătorilor, pentru îm
bunătățirea condițiilor de muncă.

DEZVOLTAREA 
ECONOMICO-SOCIALA 

A POLONIEI IN ANUL 1978
Direcția Generală de Statisti

că a R.P. Polone a dat publici
tății comunicatul cu privire la 
îndeplinirea planului de dezvol
tare economi co-sociala a tării 
pe anul 1978 : venitul național 
a crescut cu 2,8 la sută față de 
anul precedent, producția indus
trială cu 0.5 la sută, iar cea a- 
gricolă cu 4.2 la sută.

Comunicatul menționează creș
terea valorii exportului in țări
le capitaliste cu 7,6 Ia sută și 
reducerea balanței pasive a 
schimburilor de mărfuri cu a- 
ceste țări.

în anul 1978. populația țării 
a depășit 35 milioane locuitori, 
din care 20 milioane locuiesc în. 
localități urbane»

• LA CIUDAD DE PANAMA 
a avut loc Plenara C.C. a Parti
dului Poporului din Panama, 
care a analizat situația politică 
din țară și relațiile comuniștilor 
panamezi cu alte partide și or
ganizații progresiste.

Plenara a apreciat că parti
dele Kevoluționar-Democrat și 
Frontul Popular Larg, recent 
create, se situează pe poziții 
progresiste și se pronunță pen
tru continuarea procesului de 
transformări economico-sociale. 
Plenara a hotărit stabilirea unei 
largi colaborări cu aceste parti
de.

• UN GRUP DE OAMENI 
DE ȘTIINȚĂ din R.F. Germa
nia. specializați in probleme ale 
politicii internaționale, au dat 
publicității un „Memorandum 
în problemele politicii de 
securitate", în care este re
levată necesitatea reducerii 
consecvente a cheltuielilor mi
litare în R.F.G. Autorii me
morandumului subliniază că 
fondurile eliberate în acest mod 
ar putea fi folosite pentru adop
tarea unor măsuri eficiente de 
reducere a ritmului de creștere 
a șomajului.

• FRONTUL RADICAL AL- 
FARIST, formațiune politică al 
cărei lider, Ăbdon Calderon 
Munoz, a fost ucis intr-un aten
tat, la sfîrșitul anului trecut, s-a 
aliat cu Stingă Democrată, în 
vederea participării la alegerile 
programate să aibă loc în E- 
cuador în aprilie anul acesta.

cheziții efectuate la locuințele 
unor membri ai organizației ex
tremiste de dreapta „Wehr- 
sportgruppen", adevărată „munți" 
de arme, revolvere, kilograme 
întregi de explozibil și mari 
cantități de muniții, transmite 
agenția D.P.A. După cum a pre
cizat procurorul general Her
mann Weichert, din Dortmund, 
ampla operațiune lansată de 
autorități a dus la descoperirea 
unor numeroase acte si docu
mente neonaziste. Opt persoane 
intre 18 și 30 de ani se află 
șub supraveghere polițienească 
in legătură cu aceste confiscări. 
S-a stabilit că aceștia aveau 
contacte cu grupul nazist ame
rican N.S.D.A.P./A.O., cu car
tierul general la Lincoln, statul 
Nebraska.
• ÎN UNIUNEA SOVIETICA 

a fost lansat satelitul artificial 
al Pămintului „Cosmos-1074". 
După cum relatează agenția 
TASS, el este destinat continuă
rii explorării spațiului cosmic.

VARȘOVIA. — La 31 ianua
rie, în întreaga Polonie, cu ex
cepția voivodatelor centrale, a 
continuat să ningă, stratul de 
zăpadă împiedicînd transportu
rile feroviare și rutiere. Cu 
toate că la. lucrările de deszăpe
zire au participat peste 16 000 de 
muncitori, aproape 2 500 de ma
șini speciale și 1 300 buldozere, 
numeroase șosele naționale sînt 
impracticabile datorită nămeți
lor.

BELGRAD. — Creșterea nive
lului apelor, care amenințau să 
inunde drumuri, centre indus
triale și localități din R.S. Slo
venia, a încetat — informează 
agenția Taniug. Umflarea bruscă 
a apelor are drept cauză încăl
zirea rapidă a vremii, ceea ce

a provocat topirea stratului 
gros de zăpadă.

WASHINGTON. — O puterni
că furtună de zăpadă s-a abătut, 
începînd de miercuri, asupra su
dului Californiei, regiune care 
beneficiază de obicei iarna de o 
climă blindă. în cîteva ore, stra
tul de zăpadă a atins peste 20 
cm intr-o zonă situată între Los 
Angeles și localitatea Baker
sfield. situată cu 200 km mai la 
nord.

BUDAPESTA. — După cum 
relatează agenția M.T.I., la 31 
ianuarie, topirea zăpezilor și 
ploile au provocat noi inundații, 
în total, 6e află în prezent șub 
apă 160 000 de ha, din care 45 
ha de semănături.

JAPONIA - CONGRESUL SOHYO
La Tokio au început joi lu

crările celui de-al 58-lea con
gres extraordinar al Consiliului 
General al sindicatelor din Ja-

R. P. D. COREEANA. Imagine 
generala a marii fabrici de 
ciment de la Sountcheun, una 
dintre principalele întreprin
deri ale industriei materialelor 
de construcție din țara. Este 
o unitate nouă, dotată cu 
aparatură modernă, in cadrul 
căreia întregul proces de pro
ducție, de la transportul mate
riei prime și pînă la obținerea 
cimentului, este automatizat

• ÎN CADRUL VIZITEI sale 
în Mexic, papa loan Paul al 
II-lea i.-a primit pe miniștrii de 
externe din Costa Rica, Guate
mala, Honduras, Nicaragua și 
pe ministrul justiției din Salva
dor. Surse diplomatice din ca
pitala Mexicului au precizat că 
în cursul convorbirilor au fost 
abordate probleme privind miș
cările insurgente 
Centrală, situația 
dintre

din America 
raporturilor 

Honduras și Salvador, 
după ruperea, in 1969, a relații
lor lor diplomatice, și perspec
tiva unei medieri a Vaticanu
lui, evoluția - conflictului intern 
din Nicaragua.
• POLIȚIA VEST-GERMANĂ 

a confiscat, in urma unor per-
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poată trimite armata în cazărmi 
și pentru ca guvernul să poată 
întreprinde reconstrucția țării.

Pe de altă parte, postul de ra
dio Teheran a anunțat că gu
vernatorul militar al capitalei 
iraniene a hotărit să autorizeze 
timp de trei zile, începînd de 
joi, procesiunile, marșurile și 
întrunirile cu prilejul reîntoar
cerii aiatolahului Khomeiny. 
Guvernatorul militar pune, tot
odată, în gardă populația împo
triva provocatorilor care ar pu
tea profita de această ocazie 
pentru a genera tulburări, men
ționează posțul de radio.

Joi s-a reîntors în Iran aiato- 
lahul Khomeiny. liderul opozi
ției șiite iraniene, după un exil 
de 15 ani. venind de 
El a fost intîmpinat, 
portul Mehrabad. din 
de peste 
potrivit 
Reuter.

într-o 
aeroport, 
vernului 
neze. Totodată, el a 
apel la unitate între 
opoziției iraniene.

Observatorii politici 
că revenirea in Iran a liderului 
opoziției . șiite marchează 
ceperea unei etape noi 
luția crizei din această

Luînd cuvîntul la o 
in capitala iraniană, la 
participat sute de mii 
soane, liderul opoziției _ șiite ira
niene. Khomeiny, criticînd re
gimul de pînă acum, a declarat 
că „va desemna un nou guvern 
și un Consiliu revoluționar", care 
să conducă țara și că în cele 
din urmă „va institui un stat 
pur islamic". Khomeiny a cerut 
armatei să înceteze de a mai 
trage asupra demonstranților.

un milion, de 
estimărilor

la Paris, 
la aero- 
Teheran, 

persoane, 
agenției

declarație făcută 
aiatolahul a 
Bakhtiar să

____ la 
cerut gu- 

demisio- 
făcut un 
grupările

subliniază
în- 

in evo- 
țară. 
adunare 
care au 
de per-

externe algeriene
ALGER 1 — De la trimisul 

Agerpres, Mircea S. Ionescu : • 
Potrivit orientărilor din Carta 
Națională. Congresul al IV- 
lea al Frontului de Eliberare j 
Națională din Algeria, ale 
cărui lucrări s-au încheiat 
recent, a adoptat o rezoluție 
de politică externă, care pre
vede. ca principii de bază, 
slujirea intereselor supreme 
ale poporului algerian si ale 
revoluției, apărarea suverani
tății naționale, securității si 
integrității teritoriale a tării, 
consolidarea independenței 
naționale, continuarea pro
movării unei politici externe 
suverane.

Rezoluția subliniază nece
sitatea sprijinirii active a 
luptei popoarelor aflate încă 
sub dominația străină, pină 
la realizarea drepturilor lor 
imprescriptibile Ia autodeter
minare și independentă. în
tărirea si dezvoltarea solida
rității în lupta contra impe
rialismului și pentru lichi
darea exploatării si oricăror 
forme de dominație în lume, 
promovarea și consolidarea 
solidarității revoluției alge
riene cu națiunea arabă în 
lupta împotriva agresiunii si 
imperialismului, solidaritatea 
cu popoarele africane în 
lupta lor împotriva colonia
lismului si rasismului, unita
tea cu țările din lumea a 
treia în cadrul mișcării neali- 
niaților. Algeria — se arată 
în document — își va aduce 
contribuția la promovarea 
unei cooperări internaționale 
bazate pe egalitate și drep
tate, acționînd neîncetat pen
tru statornicirea unei noi or
dini economice internațio
nale. desfăsurind o activitate 
constantă in favoarea unor 
raporturi internaționale care 
garantează dreptul tuturor 
statelor de a participa, pe 
bază de egalitate, la 
montarea marilor problemW^ 
care confruntă contemporan-, 
neitatea. acționînd. totodată, 
în mod consecvent pentru in
staurarea unei păci juste și 
durabile in întreaga lume, îm
potriva oricărei pretenții de 
supremație.

Comunicat de presa chino american
Comunicatul de presă chino

american, dat publicității joi, la 
Washington, cu prilejul vizitei 
oficiale în' Statele Unite a lui 
Deng Xiaoping (Den Siao-pin), 
vicepremier al Consiliului de 
Stat al R. P. Chineze, relevă — 
transmite agenția China Nouă
— că, in. cadrul convorbirilor 
pe care oaspetele chinez le-a 
avut cu președintele Jimmy 
Carter, a fost trecută în re
vistă situația internațională, 
părțile fiind de acord că în 
multe domenii au interese co
mune și împărtășesc puncte de 
vedere similare.

De asemenea, au discutat 
acele domenii asupra cărora au 
priviri de ansamblu diferite. 
Ele sînt hotărîte să-și aducă 
contribuția la menținerea păcii 
în lume, securității și indepen
denței naționale. Cele două 
părți consideră că deosebirile de 
sistem social dintre cele două 
țări nu trebuie să constituie un 
obstacol în calea întăririi re
lațiilor de prietenie și cooperă
rii dintre ele. Părțile sint ho
tărîte — se arată in comunicat
— să acționeze în acest scop, 
fiind ferm convinse că o ase
menea cooperare este în inte
resul celor două popoare, al 
păcii și stabilității în lume și. 
în mod deosebit, in regiunea 
Asia-Pacific.

Cu prilejul vizitei, mențio
nează comunicatul, au fost sem
nate un acord de cooperare în 
domeniul științei și tehnologiei, 
un acord cultural, o înțelegere 
privind cooperarea în dome
niile educației, agriculturii și 
spațial, un aoord privind coope
rarea dintre cele două țări în 
domeniul fizicii energiilor înalte, 
un acord asupra stabilirii de 
relații consulare, precum și a 
deschiderii de consulate gene
rale în cele două țări.

Documentul subliniază, de 
semenea, că R. P. Chineză 
Statele Unite au convenit 
încheie acorduri comerciale, 
precum și în domeniile aviației 
și transportului maritim.

Comunicatul menționează că 
au fost acceptate invitațiile ca 
președintele J. Carter să facă 
o vizită în China, iar premierul

Consiliului de Stat. Hua Guofeng 
să viziteze Statele Unite. Da
tele celor două vizite vor fi 
stabilite ulterior.

★
Președintele S.U.A., Jimmy 

Carter, și Deng Xiaoping (Den 
Siao-pin), vicepremier al Consi
liului de Stat al R.P. Chineze, 
au semnat, la Washington, un 
acord de cooperare științifică și 
tehnologică, și un acord cultu
ral între guvernele Statelor 
Unite ale Americii și Republi
cii Populare Chineze

După cum transmite agenția 
China Nouă, în baza pri
mului document semnat, cele 
două țări vor efectua colabora
rea pe bază de egalitate și 
avantaj reciproc în domeniile 
agriool, energetic, spațial, sănă
tate, mediu ambiant, fizica pă- 
mintului, construcții de mașini 
și în alte ramuri ale științei și 
tehnologiei.

De asemenea, reprezentanții 
celor două părți au semnat un 
acord în domeniul fizicii ener
giilor înalte și un acord consu-

Părtile au convenit, totodată, 
să înființeze o Comisie mixtă de 
cooperare științifică și tehnolo
gică, care se va întîlni, anual, 
alternativ în ambele capitale.

„Operație chirurgicală" 
la muzeu

într-un cadru neobișnuit — un muzeu 
de artă din Copenhaga — a fost efectu-

Statuile de zăpadă sint expuse în parcul 
Odori și pe colina Makomanai. Festivalul 
va lua sftrșit luni.

• 400 miliarde dolari, aceasta 
este suma cheltuită in lume 
pentru înarmări ;

a- 
și 
să

O zi a inventatorilor
Președintele Jimmy Carter a proclamat 

data de naștere a lui Thomas Edison, 11 
februarie, drept Zi a inventatorilor din 
S.U.A. In declarația dată publicității cu 
acest prilej, președintele a salutat împli
nirea in 1979 a 100 de ani de la produce
rea de către Edison a luminii electrice, 
relevind că „prin perseverență, muncă 
asiduă,, cunoaștere și imaginație omul 
poate învinge adversitățile și realiza noi 
pași înainte spre binele întregii omeniri

Festivalul zăpezii
Joi la Sapporo, in insula japoneză Ho

kkaido, s-a deschis tradiționalul festival 
al zăpezii. La ediția din acest an — a 
30—a — sint prezentate 175 de sculpturi în 
zăpadă și gheață realizate de concurenți 
din 10 țări. Atracția festivalului o consti
tuie statuia de zăpadă a unui personaj 
mitologic nipon, executată de cunoscutul 
sculptor japonez Taro Okamoto, pentru a 
marca această ediție jubiliară.

Un paradox al lumii contemporane

cursa inarmărilor și flagelul foametei
Lumea contemporană ne oferă 

încă, din păcate, sinistre para
doxuri. Dacă acestea ar exista 
numai în planul ideilor, trage
dia nu ar fi atît de mare. Nu
mai că. ceea ce ne-am obșnuit 
să numim paradox în lumea de 
azi nu e altceva decit realitate 
dură, tristă, revoltătoare. Atunci 
cînd in fiecare minut se irosesc 
pentru înarmări aproape un mi
lion de dolari intr-o competiție 
ale cărei mobiluri și finalități 
de-a dreptul absurde nu mai 
trebuie demonstrate, milioane și 
milioane de oameni de pe pla
neta noastră nu au posiblfiiatea 
să-și ofere acea minimă canti
tate de hrană care să le asi
gure existența. Arme tot mai 
perfecționate, contra-arme pen
tru acestea, apoi con.tra-con.tra- 
arme și așa mai departe, se stra
tifică. în,tr-o escaladă fără pre
cedent, irosind cu fiecare mi
nut posibilitatea reală de a 
transforma, pînă nu e prea tîr- 

a 
de

ții, resurse a căror canalizare 
spre sectoarele construcției paș
nice. ale dezvoltării ar fi în mă
sură să schimbe, într-o peri
oadă relativ scurtă, fața lumii în 
care trăim. Din această pers
pectivă, înfăptuirea unor pași 
concreți pe calea dezarmării, pe 
lîngă implicațiile benefice pe 
care le-ar avea pe plan politic, 
militar, economic și social. își 
dovedește valențele profund u- 
manitare. Reducerea bugetelor 
militare și orientarea unei părți 
din fondurile astfel economisite 
— așa cum a propus România în 
repetate rînduri, Ia O.N.U., în 
alte importante forumuri inter
naționale — și orientarea unei 
părți din acestea spre țările care 
au nevoie în primul rind de

sprijin, ar contribui în mod 
cient la eradicarea, printre 
tele, a unui rușinos flagel al lu
mii contemporane — flagelul 
foametei.

Nu trebuie să faci un efort de 
imaginație prea mare pentru a 
putea contura o posibilă înfăți
șare a planetei în absența, atît 
de fierbinte dorită de toate po
poarele, a grelei poveri a înar
mărilor. Datele pe care le pu
blicăm alăturat și care se -con
stituie, prin ele însele, îik ade
vărate apeluri la rațiune și luci
ditate, vin să ofere cîteva sec
vențe din paradoxurile lumii 
prezente, dar și crimpeie ale u- 
nui viitor nu numai pe deplin 
realizabil, dar și de vitală nece
sitate...

Realități zguduitoare

„Operația4* a fost destul de ușor de 
realizat, dat fiind că absolut toate fisurile 
au corespuns exact, ceea ce a constituit 
încă o dovadă că cele două părți au făcut 
cîndva parte din același corp.

Statuia, înaltă de peste doi metri, da
tează probabil din epoca împăratului Sep- 
timiu Sever, dar stilul dovedește că 
torul ei a copiat o statuie grecească 
tind din secolul al IV-lea i.e.n.

' Evoluția crizei 
de guvern din Italia

ată o „operație chirurgicală unica 
pra unui pacient de asemenea deosebit: 
statuia in bronz a împăratului roman 
Septimiu Sever (193—211 e.n.). „Opera
ția" a constat din realipirea capului sta
tuii la corpul original, care se afla in Sta
tele Unite. Soclul monumentului se află, 
totuși, la Bubon, in sud-vestul fostei Asia 
Minor.

Balena din port
Populația orașului polonez Koszalin 

pe litoralul Mării Baltice a fost foarte 
uimită la vestea că o balenă a intrat in 
apele golfului care adăpostește portul de 
pescari. Aproape întreaga populație s-a 
adunat pe mal pentru a observa cum 
uriașul cetaceu înoată fără frică printre 
ambarcațiunile ancorate in radă. Cițiva 
curajoși au încercat să se apropie cu 
bărcile de balenă, dar aceasta a ieșit în 
largul mării și a dispărut printre banchi
zele de gheață care plutesc acum pe Ma
rea Baltică.

IRAȚIONALA OFRANDA
PENTRU UN ZEU NESĂȚIOS

Președintele Italiei. Ales
sandro Pertini, a început joi 
consultările privind desem
narea unei personalități în
sărcinate cu formarea nouluL 
guvern, după demisia. în ziU-^k 
precedentă, a primului mi
nistru. Giulio Andreotti, și a 
guvernului său monocolor, 
democrat-creștin.

în acest scop, Pertini i-a 
primit succesiv pe predece
sorii săi. Giuseppe Saragat și 
Giovanni Leone, precum și 
pe Amintore Fanfani (demo- 
crat-creștin), președintele Se
natului, și Pietro Ingrao (co
munist). președintele Came
rei Deputaților. La sfîrșitul 
convorbirilor, atît Giuseppe 
Saragat. cît și Giovanni Le
one au declarat că se pro
nunță împotriva dizolvării 
Parlamentului și convocării 
de alegeri generale anticipa
te. Actualul mandat parla
mentar expiră în 1981.

în continuare, președintele 
Pertini i-a primit pe rînd pe 
liderii mai multor partide 
politice, între care, liberal, 
radical, republican și socia
list-democratic. Acestea două 
din urmă au făcut parte din 
fosta majoritate parlamenta
ră care sprijinea guvernul 
minoritar democrat-vcreștin.

ziu, moartea in viața, de 
înlocui rachetele cu lanuri 
grîne, tancurile cu tractoare.

Desigur, Cursa înarmărilor se 
soldează cu urmări din cele' mal 
negative, practic în toate dome
niile vieții internaționale, con
stituie o grea povară pe umerii 
tuturor popoarelor, fără excep
ție. Printre alte consecințe ne
faste, uriașa risipă presupusă de 
competiția militară mondială 
constituie, evident, o deturnare 
absurdă, de la scopurile firești a 
unor mari resurse ale umanită-

• 700 milioane de oameni din țările în curs de dezvoltare 
nu au suficientă hrană. 100 de milioane de copii sînt în per
manență înfometați, un miliard de locuitori ai Terrei nu dis
pun de apă curată. • Datorită proastei nutriții a maniei, a 
șasea parte din copiii care se nasc în lume cintăresc mai puțin 
de 2,5 kilograme. Din 100 de copii, născuți în America Latină, 
40 sînt subponderali, iar din 10 copii, 3 mor înainte de a îm
plini cinci ani. • Circa trei miliarde de oameni nu dispun de 
surse de apa sigure. 750 de mii de oameni mor în fiecare 
lună din cauza bolilor generate de consumul apei impure. • 
Peste 100 de țări depind încă de importul de cereale» Dacă si
tuația actuală nu se va schimba, numărul celor afectați de 
subnutriție va ajunge în 1985 la peste 750 milioane persoane. 
Deficitul mondial de alimente ar putea ajunge în 1985 la 100 
milioane tone.

• Dacă rata actuală de creș
tere a cheltuielilor militare va 
continua, lumea va aloca în anul 
2000 astronomica sumă de un 
trilion de dolari pentru arma
mente ;

• Pe plan mondial, cheltuie
lile militare echivalează cu 
25—30 la sută din volumul total 
al investițiilor.

Grupaj realizat de 
AUREL PERVA

ECHIVALENTE CARE
• Cu banii cheltuiți pentru fabricarea a 14 

avioane de luptă s-ar putea asigura hrana, pe 
timp de un an, pentru 14 milioane de copii.

• Reducerea cu numai 15 miliarde dolari a 
cheltuielilor militare mondiale — ceea ce re
prezintă alocațiile pe mai puțin de 15 zile — 
ar permite, pe lîngă soluționarea unor grave 
probleme sociale și de asistență medicală în 
țările în curs de dezvoltare ;

— asigurarea alimentației normale pentru 
200 milioane de copii care suferă de malnu- 
triție ;

— sporirea producției agricole în țările în 
curs de dezvoltare în care sute de milioane de 
persoane sînt afectate de foamete ;

VORBESC DE LA SINE
— realizarea unor măsuri profilactice, în 

folosul a 300 milioane de copii și femei din 
țările în curs de dezvoltare care suferă de 
anemie, în principal prin ameliorarea alimen
tației ;

— procurarea de vitamine pentru 100 mili
oane de copii între 1—5 ani care sînt amenin
țați cu orbirea din cauza insuficienței de vi
tamina A.

• O mitralieră costă cît un tractor agricol ;
• Un tanc ultramodern are o valoare echi

valentă cu alimentele necesare timp de un an 
pentru 50 de mii de copii, sau cu prețul a 
6 300 tone porumb sau 5 300 tone grîu, sau 
4 300 tone lapte, sau 358 tone came etc.

TRATAT DE PRIETENIE 
Șl COLABORARE 

ETIOPI ANO-KENYAN
în urma convorbirilor dintre 

șeful statului etiopian, Mengiștu 
Haile Mariam, și președintele 
Kenyei, Daniel Arap Moi, la 
Addis Abeba a fost semnat un 
tratat de prietenie și colaborare 
între cele două țări. Tratatul, 
avind o valabilitate de zece ani, 
își propune ca obiectiv princi
pal „menținerea păcii și priete
niei intre cele două țări". Un 
articol al tratatului subliniază 
hotărîrea celor K două țări de a-și 
garanta independența, integrita
tea teritorială, unitatea și invio
labilitatea frontierelor.

• ÎN CADRUL UNEI CERE
MONII oficiale, Ia Palatul gu
vernului din Lima a avut loo 
instalarea noului prim-ministru 
al țării, generalul Pedro Richter 
Prada, și a noului ministru al 
relațiilor externe, Carlos Garcia 
Bedoya, schimbări anunțate cu 
cîteva săptămîni în urmă. Noul 
premier, cumulează, potrivit 
tradiției peruane, și funcția de 
ministru de război și comandant 
șef al armatei
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